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Több támadó szovjet vállalkozás omlott össze 
honvédségünk tűzrendszerében

Sfalincrcd déli és északi részét teljesen elvágták egymástól a németek. 
Ismét több megerősített épülettömböt foglaltak el

Rómából jelentik: A Messagero je
'elitese szerint a legutóbbi órákban a
lémet csapatoknak sikerült ismét több 
megerősített épülettömböt elfoglalni 
Sztálingrádban. A legújabb értesülés 
szerint a német páncéloscsapatok újabb 
éket vágtak a szovjet védelemben és 
sikerült a város északi és déli részét tel­
jesen elvágni egymástól.

A Sztálingrádban változatlanul folyó 
csata mellett a támadás súlypontja dél­
re helyeződött át. A Kaukázus észak- 
nyugati részén a németek Tuapsze fe­
kete-tengeri kikötő felé nyomulnak igen 
nehéz területen, amelynek nehézségeit 
még a makacs ellenállás is jokozza. A 
délkeleti szakaszon a Terek f oly ónál 
folytatják előnyomulásukat és a folyó 
felső és alsó szakaszánál újabb kiindu­
lási állásokat szereztek.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: (22. 
isámu hadijelentés.) A honvédvezérkar 
főnöke közli: A honvédsereg védelmi 
tűzrendszerében az ellenség több tá­
madó vállalkozása összeomlott. A harc­
tér egyik szakaszán sikeres saját vállal­
kozással védelmi vonalunkat néhány 
száz méterrel kedvezőbb terepre toltuk 
r őre. Egyébként említésre méltó harci

elekmény nem történt.

megszemlélése után nagy beszédet mon­
dott és hangoztatta, hogy a franciák 
inegvédték Dakart a támadások ellen.

Az NST párizsi jelentése szerint pén­
tekre virradó éjszaka is tervszerűen 
folytatódott a külföldi zsidók letartóz­
tatása. A letartóztatottak számát nem 
közlik. de az valószínűen többezerre 
rúg. A rendőrség azonkívül mintegy 
ezer francia kommunistát is letartózta­
tott.

Tokióból jelentik: (NTI.) Mindaddig

amíg angol fegyverek és katonák van­
nak Indiában, nem lehet a békét helyre­
állítani, — jelentette ki a Döméi Iroda 
munkatársa előtt az indiai független­
ségi liga egyik vezetője. — Ha Indiában 
japán veszélyről beszélnek, az .csak 
azért áll fenn, hogy még angolok tar­
tózkodnak ott. India keleti része las­
sanként egészen haditerületté válik. 
Ezért az indiai lakosságnak azt ajánl­
ják, hogy sürgősen hagyják el ezt a te­
rületet. (MTI.)

Az imádkozó front
Irta: Molnár János apát­

kanonok

Magyarország ipara jelentős 
tényezőként kapcsolódik be a közös 

arcvonat munkájába

Minden fegyvernemben 
kitünően megállja a helyét 

a magyar honvéd
(MTI) Vitéz Szombathelyi Ferenc 

vezérezredes, a honvéd vezérkar fő­
nöke hosszabb időt töltött a harcté­
ren küzdő honvédcsapatok közt. Be­
nyomásairól hosszabb nyilatkozatot 
adott a haditudósító század munka­
társának. A vezérkar főnöke a leg­
melegebb elismeréssel nyilatkozott a 
honvédség valamennyi fegyvernemé­
nek harctéri teljesítményeiről és vá­
zolta azokat a nehézségeket, amelyek­
kel a honvédségnek meg kell küz­
deni. A magyar katona az új fegyver­
nemekben a repülésben és a harcko 
esiban is kitünően megállta helyét, 
mint a német had vezetőség több Íz­
ben elismerőleg kiemelte.

Lesuitő francia vKemény 
a? angol hadviselésről

1 ichyböl jelntik: (Hűd. Tud.) Mada­
gaszkár fővárosának elfoglalását a fran­
cia sajtó alkalmit! használja arra. hogy 
iri-bb támadásokat intézzen Anglia el­
len. Az Avenire cintii lap többek között 
azt irja. hogy a britek csak fegyverte­
len francia hajók és védtelen gyarma­
tok ellen tudnak eredményesen mű­
ködni. Most Dakar felé fordul a fran­
ciák figyelme. Dakarban nagy ünnep 
»éget rendeztek a dakari esata második 
évfordulóján. A kormányzó a Csapatok

Mérnél lap megállapilásai Magyarország háború utáni
szerepéről

Berlinből jelntik: (NTI.) Az esseni 
Nazionalzeitung hosszabb cikkében Né­
metország és Délkeleteurópa szoros 
együttműködésével foglalkozik. Ezek az 
országok — közöttük Magyarország — 
nemcsak csapatokat vetettek harcba a 
keleti hadszíntéren, hanem gazdasági 
téren is rendkívüli erővel sorakoztatják 
fel a szövetségesek oldalán termelőké- 
képességüket. Magyarország különleges 
szerepénél fogva, melyet kelet felé el­
foglal, — most fculcshelyzetet nyer, 
nemcsak mint mezőgazdasági termelő, 
hanem mint ipari állam és az átmenő 
forgalom szempontjából fontos ország. 
Ama tény következtében, hogy Keleten 
új, hatalmas nyersanyagvidékek tárulnak

fel, Magyarország gazdasági életében bi-

Tavaszi rügyfakadáskor, egy vasár­
nap délután megindult az érdekes 
hadsereg a székesegyház felé. Nem 
volt különösebb fegyverzetük s bár 
újabb és újabb hullámokban rajzott a 
tömeg, ijesztő motorbúgás nem zavar­
ta fel az utcák méltóságos csendjét. 
A hadsereg felvonulása nem tette 
újabb próbára a székesegyházhoz ve- 
zető rossz utakat s a példás felvonu­
lás nem igényelt karhatalmi segítsé­
get. A magyar haza sorsáért aggódó 
komoly női lelkekben ébredt fel a 
harang búgó szavara a menetelés vá­
gya s a székesegyház boltívei alatt 
helyezkedett el egyik legszebb és leg­
értékesebb hadosztály, hogy a jöven­
dő ügyében megbeszélést folytasson 
a nemzetek sorsát intéző Istenevei, 

Őszi lombhullatás idején újra meg­
indul az érdekes hadsereg és ma még 
vértezettebben és oizalmában meged- 
zettebben keresi fel a vasárnapi dél­
utánnak alkonyulat.an a székesegyhá­
zat, hogy teljes komolysággal újra 
megbeszélést folytasson Azzal aki 
vészes fergetegek között sem hagy­
hatta! el Szent István és Szent László

zonyos szerkezeti változtatást kell vég-1 hűséges nemzetét Ezek a női szívek
kell epi-rehajtani és különösképpen k 

tenie iparát.
Továbbiakban a lap beszámol arról, 

hogy a legutóbbi német-magyar ipargaz­
dasági megbeszélések rendkívül jelentő­
sek voltak. A magyar ipar ma már új, 
sokrétű alapot nyert, ami különösen a 
Németországnak szóló magyar ipari 
szállításokban jut kifejezésre. A magyar 
ipar mindjobban fejlődik a tengelyha­
talmak felé irányuló szállítás irányá­
ban. úgyhogy a magyar ipari termelés 
ma már jelentős tényezőként kapcsoló­
dik be a közös arcvonal munkájába.

Claim gróf diplomáciai összejövetelt 
rendez a hármasegyezmény 

évfordulóján
A proletár világ sorakozott (el a hármas szövetségben 

az angol világ fojtogatása ellen
Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz 

rádióállomások a háromhatalmi egyez­
mény aláírásának évfordulóján szomba­
ton délután 18 óra 20 perckor közvetí­
tik Cianó gróf olasz külügyminiszter­
nek és a háromhatalmi egyezmény or­
szágainak. valamint a csatlakozott álla­
mok kitIügyminsztereinek beszédét. Va­
sárnap este 20 óra 50 perckor az olasz 
rádióállomások közvetítést adnak arról 
az összejövetelről, amelyet Cianó gróf 
rendez a politikai és diplomáciai szemé­
lyiségek részvételével, majd az olasz 
népművelésügyi miniszter fogadja a kül­
földi sajtó képviselőit. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) A Ste-

fani-iroda diplomáciai szerkesztője a 
hármasegyezmény aláírásának évfordu­
lója alkalmából ezeket irja: A hármas­
egyezmény megkötése három nagyhata­
lom nagy hagyományainak összhangján 
alapult és félemetes katonai gazdasági, 
kulturális és erkölcsi erejük összekap­
csolása jelenti a széttörhetetlen és le­
győzhetetlen tömböt, amely létrejött és 
a maga céljául tiizte ki a proletár világ 
felsorakozását az angolszász főuralom 
ellen. E tömben immár másféhnilliárd 
ember sorakozik, a világ háromnegyed 
része. E mellett az ö oldalukon vfi az 
igazság, a népek igazsága. (MTI.,

tudnak összedobbanni és ellenállha­
tatlan egységbe verődve olyan erőt 
képviselni, amely a messzeirontokat 
segíti. Ezek a szorgos női kezek mil­
lió és millió öltéssel téli hideg ellen 
nyújtanak védelmet harcoló véreink­
nek, de ezek a kezek tudnak imára 
kulcsolódni is, hogy eget ostromolja­
nak.

Mindenkinek meg kell értem, hogy 
a modern háború mindenkit a frontra 
állít. Mig a múlt világháborúban a 
nemzet nagy költőiének ajkán át a 
harc borzalma ..Csak egy éjszakára" 
rímjeiben csengett felénk, ma a sziré­
nák rémes üvöltése jelzi meg a harc 
borzalmait fejünk telett s hirdeti az 

1 egységes fronton. És a székesegyház 
ma délutáni harangszava hívja a női 
tábort a kötelesség teljesítésre Igazat 
hirdet-é a búgó harang szava?

Kállay miniszterelnök a Képes Tá­
bori Újságban cikket irt, történelmi 
kifejezéssel: véres kardot hordát vé­
gig az országban. Szinte Krisztus fel­
kiáltásával kellene alátámasztani a 
legfelsőbb magyar tényező szavait!
,.Akinek fülei vannax a haliásta hall­
ja meg!" így ír a miniszterelnök ,So. 
hasem szabad megfeledkezni ok az itt- 
honlevőknek a katonákról Az otthon­
levőknek mindig a kintievőkre kell 
gondolniok: imádkozni kell értük és 
várni hazatértüket. . Hitvány áruló és 
utolsó volna az a nemzet es nép is, 
amely nem kész minden áldozatra 
azokért, akik érte küzdenek". Az 
imádság nem az ijedt lelkek megnyi­
latkozása és nem az erőtlenség jám­
bor kapaszkodása, hanem nemzeti 
szükséglet. Az imádság nemes-k a 
templomi szószékről elhangzó inte-
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Standard
Hadi

mámyprogramhoz s küzdő honvédéin- 
kért és a jobb magvar jövőért ma a 
székesegyházban imádkozni fog.

Nem szégyen a magyar imádság, 
hanem a magyar becsület ügye. A 
nagy Hindenburg, a múlt világhábo­
rú legendás hőse. mondotta, hogy 
Az ember azonnal megérzi a fronton, 

ha otthon gyengül az imádság”. Mi­

kor a kommunizmus világa sülyedó 
bajójáről a második front után kia­
bál, a magyar nők összedobbant szíve 
a templom csendjében Istennel egye­
sül, hogy az egységes front lelkisé­
gének feszülését biztosítsa Az újra 
megmozduló női sereg példájára fi­
gyeljen fel minden igaz magyar és 
teljesítse frontális kötelességét.

1942
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Kapható

Péter István
rádió és villamossági flzletebén

Hagy Sácdor-u, 19, Tel. 20-43.

Kapható„VOLTA“
áthÁ András Szőni László tér 8.

Tetetem 3?-40

0 téber 7-én „nagyváradi nap“ Pécsett
Hlotky Endre, Soós Utvón és Popp Lajos tart eléadóst

Nagyvárad. Saját tud. Októbei hó 
7-én nagyváradi napot rendeznek 
Pécsett, amelynek programjára vo­
natkozólag végleges megállapodás lé­
tesült Soós István nagyváradi és 
Esztergát pécsi polgármester között. 
A nagyarányú ünnepségen Hlatky 
Endre főispán előadást tart ' Nagyvá-

és Pécs történelmi kapcsolatairól, dr 
Soós István Nagyváradnak a román 
megszállás alatti életét ismerteti, Papp 
Lajos, az idegenforgalmi hivatal ve­
zetője vetített képekben mutatja be a 
város érdekességeit s egy szavaló­
művésznő Janus Pannoniusnak Nagy­
váradról szóló versét adja elő

Több nagyváradi zsidótól 
elkobozták a rádiót

Mózes István
rádió és műszaki üilet
Nagyvárad, Hlatky E.-u. is.

“’„Musicr-N,
Ráez Érné négoéi

fiakor,zi-uf ji szíjig

Kapható

VA(Sli$D6BRiB!IN
Rádió és villamossági üzlete

Kossuth Laios-u- 5-?. Telefon 27-33-

lem. hanem a kermaByeinók komoly 
felhívásán át kemény kormánypro­
gram. Sőt az isteni gondviselés tervei­
ben való elhivatottságunkból folyó 
hála útján áz imádság nemzeti becsü­
let it

A mexikói nagy keresztényüldözé­
sek idején egyik hírhedt lap hasáb­
jain a Miatyánk mintájára megjelent 
*2V gunymiatyánk, amelynek szöve­
gét magyar nyomdafesték nem tűrhet­
né. el. Moszkvában , Az istentelen” c. 
láp még hajmeresztőbb gúnyolódással 
hasonlót szerkesztett. És féieharsog- 
fák a világot az Új eszmékkel és har. 
sonázták hazudva az új boldogságot 
ÉS erről a boldogságról nyernek most 
harcoló katonáink Szemléltető képet, 
midőn látják azt a mérhetetlen nyo­
mor*, amelybe a két évtizedes szóv- 
jeturaiom vitte a jobbsorsra érdemes 
orosz népet, A magyar lélek hamar 
felismerte az ilyen új eszméknek 
neÉázétsórVáéztó Vónáaát es léráttt 
magáról keserű tapasztalatok árán a 
népbolonditókat, Az új időkbe nyitott 
szemmel nézett és Ádyval látta-’ „Az 
élet be' sok újat hozott, ? Isten nem 
változott.” A változatlan Istenhez so­
dor az elet Történelmünk ezernyi 
szala fűz a Változatlan Istenhez Az 
imádkozó front tudja- kivel beszél. Bs 
a történelmi magyarság «miieméből 
táplálkozó nagyváradi derék női *<§.

öt^tlen hittel és érintetlen ma 
gyár lelkületűi csatlakozik a kor-

Hlatky főispán és Softs 
polgármester Is reszt vesz a 
nagyszalontai kiránduláson

Nagyvárad. Saját tud. Va£aárnar 
mint megírtuk, a város es a vármeeve
■™‘ N,ím,íy„5

tála. A kiránduláson, amelyet a Bihar
EUnTrl*TleÍ rerdeJ' résZtvesz Hlotky
Endre főispán és Soós István polgár 
mester is. Nagyvárad városa ezzel V 
kepes kifejezést akar adni annak a 
barátságos kapcsolatnak, amely a két 
város kozott a jövőben egyre erősöd­
ni tog

"Fogyasztási 
szövetkezet létesül 

a tisztviselők részére
A polgármester ez alkalommal meg.

- Tudomására jutott a nagyváradi rend őrság politikai ősz- I nyeit, dmei:yeketr0Es7Sferolá/,'nol^ r™6"
,atyának, hogy egyes zsidó korok meg ma ,s nagy előszeretettel hallgatják tér elsőnek valósitoit meg az orszáT 
- nemeges állomok magyarnyelvű propagandaadását. Sőt a hallott szemen■ ban, különösen a tis-dvieelőt , s’ 
tzeden hazugságokat, mint szenzációt tovább is adják. tási Zú e r 1 f°§>'aEZ*

4 bevezetett nyomozás után sikerült a detéktíveknek több társaságot vezésére Nagyváradon”m ™®8szer* 
tettenerm A házigazdáktól a rendőrség azonnal elvonta a rádiót, ellenük sor kerül A bélüeyminisizterhw "T 

*lj°r°st. <et, folyamatba A ló fülel,eket mielőbb internálják, hez már rntgadla^ho z Imíását »t
| Polgármester szerdán fogjad törvény- 

hatósági közgyűlés elé terjeszteni g 
javaslatot arra vonatkozóan, hogy a 
''áros e célra 10Ő ézer pengő folyó, 
számla hitelt vehessen fel.

►* i»-e> > .* a, e en-t-o-ö *-*>+,

13(1 ezer boldnyi zsldohlr- 
lokot hap a Vitézi Szék 

szétosztásra
Kállay Miklós miniszterelnök u*a?i- 

áásárá intézkedés történt, melynek 
értelmében á még zsidó kézen levő 5 
holdnál nagyobb, de száz holdnál ki- 
sébb mézőgázdasági ingatlanok to­
vábbá az 5 holdnál nagyobb, de 2D 
holdnál kisebb szőlő- és gyümölcsbír- 
tokók áz Ötszágoí Vitézi Szék utján 
átok tulajdonába Merülnék, akik fegy­
verrel, pőldáfádó vitézséggel és ön­
feláldozással szolgálták a hazát Az 
Országos Vitézi Szöknek átadót* zsidó 
birtokok területe mintegy 13Ó.ÖÓÓ ka- 
tasztrális hold Az Országos Vitéz-

lr Soés István polgármester 
hazatért fővárosi átjárói

2CM> ezer pengős rendkívüli segélyt kapott a város
Dr Soós István polgármeeter budi- 

pesti útjáról hazatérvén á következő 
felvilágosítást adti a sajtónak'

Utam célja fóntos városi ügyek é!m- 
tázésfe volt

Mindenek?,lőtt Nzgyszzlnnta polgár* 
mesterével és Bazilli Mihály igazzatóvaí 
letárgyaltuk a szalontól áramszólgáltá- 
tás lágyét A bel ügy misztériumban n 
legnagyobb jóindulattól, fogadtok- „ kér- 
dóo é.s kijelentették, hogy a munkáló- 
tök- elvégzésihez, egyharmad részben 
ha dán dók államsegéllyel k hozzájárul - 
ni Hasonló jóindulattá! fogadták 3z 
ipariigyi tóidFítér'iiimbaS is á tervet, 
Isv a nagyvárad-"-nagy#?aloiitai villany, 
ár am vezetek kiépítése remélhető.

A kózellátásügyi ftimsztériumban fon­
tos tárgyalásom volt Nagyvárad város 
irirelláfása ügyében Ismertettem a vá­
ros cehét helyzetét ét sikerült .híresek 
államtitkárnál a pillanatnyi, szükség 
fedezésére éSV bhtoóyös mennyiséget ki­
utaltatni Köztudomású hogy e zsírellá- 
,r>' problémáin országosan megnehezült) 
de a nehézség csak átmeneti ás óz Si'sl 
hónapok alatt áll fenn.

X Belügyminisztériumban tárgyaltam 
a burkolási szabályrendelet ügyétől 
amrdy rövidesen jóváhagyna fnegéke.tik 

7 treys!tam , járványkórház ügyéről 
PF ‘negeiirE=ttem unnak végleges ejinté- 
rését

Megtárgyaltam a pótköltségvetés kér- 
dését. amelyet elvileg elfogadtak 

7 irgválásokat folytattam *? íú ntá- 
építr-a. a vitáéi fis? t vj :el ók rendkívüli 
egUye ügyében, amely ügyekben , 
Özgytiléehez teazek előtérjőeztéeeket.
Sikerült biztosítanom /Vögvt átad tó- 

ms restére 200/100 pengd rendkívüli
segélyt, amelyet n költségvetés, szükség, 
letek fedezésére remélhetőleg rőudé- 
sen megkapunk

Utam egyik legfőbb célja tolt. a viliit-

mosmű kibővítési munkálataival és 
sténellátásával. kapcsolatban, intézkedni.

Sikerült az íparügyi minisztériumot 
megnyerni arra hogy i villamosmü gép­
berendezését előnyösebb osztályba so­
rozzák, úgyszintén a ez én kor mán ybiz tóé- 
nál sikerült keresztülvinni, hogy Nagy­
várad villein oemüvének azénsziikeégle- 
tét a nehézségek dacára biztosítsák.

E!íárfa m a \ árosí Vasú* eínkíutálisá 
ügyében amely összefügg az uteabnrfeo- 
1 ásókkal Ebben az üívben is kedvező 
' álaézt kaptam

A kultuszminisztériumban különböző 
iskó!a problémákról tárgyaltam és a lég­
ii ágyóbb jóindulatot tapasztaltam.

Apolló Filmszínházban
Hiúságunk, boldog diákkorunk könnyes, moSölyős, emlékéi

II iákévek
eq#e|ayM|möOT*paiw«í.Ké

Belvárosi
Bőkezű kettős műsor ! 

Karády Katalin óriási sikerű filmje :

sjRsacr

figyelem '

rearauy naiaíin óriási sikerű filmje :

Valahol Oroszországban
ős á légmulatSágösabó rnágyar vígjáték a

Három sark
Rendes heIvárak !

any
legyeiévé!

tdes ellenfél
Eös/ere.plók Szeleezkv Zita, Hajmássy, Kiss Manyi, Latabár. Mily ű.

Simon Marcsa, Péthes Y
CASINO BAN Előadások kezdete: 3, 5,

—"— Ti-mn M n .I
/ 4 ft órakor.
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lapán tengeralattjárók az Atlanti 
óceánon ünnepük a hármas- 

egyezmény évfordulóját
Slít ling rád szívében vannak a németek és a város 

több pontján elérték a Volgát
Tokióból jelentik: (Stefani.) A lap 

ok hangsúlyozzák annak jelentőségét, 
hogy japán hadihajók jelentek meg az 

Atlanti-óceánon is és hogy ez Össze­
esik a hármasegyezmény megkötésének 
évfordulójával. A lapok utalnak arra, 

hogy a japán tengerészeti erőknek a C 
sendes-óceánon és Indiai-óceánon kifej­
tett eredményes tevékenységek után je 
lennek meg az Atlanti-óceánon, hogy a

többi tengelyállam erőivel együtt ellen 
őrizzék a világtengereket. A Japans 
Advertiser azt Írja, hogy a jajián teng 
ereszed erők a fél világon kifejtett ed­
digi tevékenységük után el jutottak az 
Atlanti-óceánra, mint ahogyan a német 
tengeri erők az Indiai-óceánon tevéken 
ykedneh. Japán és a tengely együttmű­
ködése mind szorosabbá/ és hatékonyak 
ha válik.

36 páncélost lettek ki a németek 
Stalingrádnál

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: A véderő 
főparancsnoksága közli: A Kaukázus­
ban a német és szövetséges csapatok 
az ellenség védett állásai ellen inté 
zett makacs támadással újabb teret 
nyertek és közben ellentámadásokat 
vertek vissza. A kaukázusi partvidék 
hajó célpontjai ellen folytatott küz­
delemben súlyosan megrongáltunk 
két teherhajót.

Stalingrád városában a támadó csa­
patok bázról-házra folyó makacs har­
cokban további megerősített támasz­
pontokat foglaltak el. Az északi záró­
állások ellen irányuló tehermente­
sítő támadásokat kéménv küzdelem­
ben elhárítottuk és 36 páncélost ki­
lőttünk. Éjszakai bombatámadások­
kal felgyújtottuk a saratovi olajtartá­
lyokat. A Volga torkol at vidékén és a

torkolattól keletre két tartályhajót 
elsüllyesztettünk és egy lőszerszállitó 
vonatot felrobbantottunk.

A Don arcvonalán visszavertünk 
egy bolsevista átkelési kísérletet. Vo- 
ronvezsnél az ellenség megismételte 
hiábavaló támadásait. Középső és 
északi arcvonalszakaszon tovább tar 
tanak támadó vállalkozásaink A bo' 
sevistáknak az Ilmen-tótól keleti1 
végrehajtott helyi jellegű támadás 
elhárító tiiziinkben összeomlottak.

A Föld közi-tenger keleti részében 
cgv német tengeralattjáró elsüllyed 
tett cgv szállító vitorlást.

Brit bombázók a péntekre virradó 
éjjel za varó repüléseket végeztek a 
Kelet- és az Északi-tenger felett. Egy 
gépet lelőttünk. A tengerészeti légei- 
háritó tüzérség és az előőrshajók öt 
gépet semmisítettek meg.

ffStalingrad nem leg elesni, hanem
feláldozzák

Berlinből jelentik: (ISTI.) A német 
mozikban bemutatott új heti híradók 
azt bizonyítják, hogy a német csapatok 
már napokkal ezelőtt átküzdötték ma­
gukat Stalingrád legbelsőbb magváig. A 
város területén a németek a Volgát több
újabb helyen elérték. Ha Stalingrád el- ségért. (MTI.)

esik biztosítva van az út a németek 
jzámára a Kaspi-tenger felé. A londoni 
rádió szerint Stalingrád nem fog elesni 
hanem feláldozzák. Ami most Stalin- 
;rádban folyik, az bare az időnyere

50 megrakott tehergépkocsi és 13 
tehervonat pusztulása

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A stalingrád! harcokkal kapcsolatban 
a véderő főparancsnokság a követke­
zőket közli: Stalingrád város terüle­
tén kemény utcai harcokban több 
megerősített háztömböt foglaltunk cl. 
Repülőgépeink bolsevista páncéloso­
kat támadtak meg, amelyek a német 
arcvonal előterében akarták megvetni

lábukat. 23 ellenséges páncélost meg­
semmisítettünk. Harcigépeink az el­
lenséges arcvonal mögötti területen 
több, mint 50 tehergépkocsit elpusz­
títottak. amelyek útban voltak az 
arcvonal felé. Az ellenség utánpótlási 
forgalmában is nagy károk támadtak. 
13 tehervonatot találat ért. A német 
vadászok 16 bolsevista repülőgépei 
lelőttek.

1000 szovjet harckocsit lőtt szét eddig 
egy német alpesi páncéloshadosztály

Berlinből jclntik: (MTI.) Mint a Né­
met Távirati Iroda illetékes részről ér­
tesül. egy alpesi páncéloshadosztály- 
mely túlnyomóan bécsiekből áll. Medyn- 
•ől északnyugatra szeptember 24-én az 
'■zredik ellenséges harckocsit lőtte szét. 
amióta a keleti arcvonalon harcol. A 
páncélos hadosztály katonai erényeit bi­
zonyítja az a tény, hogy 12 tagját tün­
tették ki lovagkereszttel és egyikiik a 
fovagkereszthez a tölgyfalombot is meg­
kapta.

Vichyböl jelentik: (NTI.) Ma da gasz 
'ár főkormányzója elhagyta Tananari-

vót, hogy a sziget meg nem szállott ré­
szén megszervezze a további ellenállást. 
A sziget lakossága a bevonuló angolo­
kat mindenütt fagyos csendben fogadta.

Indiában tovább folynak a 
su yos zavargások

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
brit hirszolgála^ bombayi jelentése sze- 
irnt Dadar vidékén a rendőrség két íz­
ben használta tűzfegyverét a diákok el­
len. akik az utcán máglyákon égették
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Kapható

Kapható „VOLTA“
Kapható

fereitczv Zs. * Etnődl J.
Nagvvarad, Rákóczi ut 11. Tel. 19-39. szaküzlet

BACZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

Péter István rádió“™r4si
Nagy Sánoor utca 19. Ve efon 30 -43 ■■ ■ ■ ■ . . .

MATHB ANDRÁS
Szl,Lászió-tfr8. Te). 32-40.
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Kapható: BODOR L Á SZ L Ó
Rádió és műszaki nagykereskeedőnél. Szent László-tér 1. Tel.: 22-44.

el az európai eredetit ruhanemüeket. 
Negyven hindut letartóztattak. Brit re­
pülőgépekről öt ízben tüzeltek hindu 
tömegekre. A repülőgépek főfeladata 
abban állott, hogy a vasútvonalok men­
tén biztosítás céljából a vonatszerelvé­
nyek előtt haladjanak.. (MTI.)

Bombayból jelentik. (OFI.) Aligar 
pályaudvarán hindit tüntetők bombát 
dobtak amely felrobbant és két embert 
megölt, kettőt megsebesített. Bombay 
északi városnegyedeit tüntető csopor­
tok járták be kidöntötték az utcai lám­
pákat. kövekkel dobálták meg a társas­
gépkocsikat és a rendőröket. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint 
az angol hírszolgálat Uj Delhiből közli. 
Indiában a katonai parancsnokok fel­
hatalmazást kaptak, melynek értelmé­
ben követelhetik, hogy bizonyos szemé­
lyek segédkezzenek olyan munkák el­
végzésében, melyek a katonai parancs­
nokok nézete szerint szükségesek vala­
mely támadás elhárítása vagy olyan ká­
rok kijavítására, illetve csökkentése ér­
dekében. melyek támadás következté­
ben keletkeztek.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGV AB LAPOK" at.
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IFMinden csaták csatája'
Irta: Dr. Paál Árpád

Hetek óta folyik a harc abban a 
hadi ipari és belső kereskedelmi nagy 
központtá fejlesztett városban, mely 
a Volga keleti partján negyven kilo­
méternyi hosszúságban terül el és 
amelyet a bolsevista államalkotók a 
maguk legszívósabb és legjellegzete­
sebb vezetőjéről neveztek el, Stabil­
ról, a „vörös cár".ról. Ennek a Sta- 
linnak is külön presztízskérdésévé 
lett, hogy az ő városát mindenképpen 
tartani kell, s kiadta a parancsot, 
hogy minden hátrálás tilos; aki onnan 
a vörös hadseregből menekülni akar, 
azt a keletebbre álló orosz védővo­
nalak embereinek !e kel! lőni A me­
nekülésre alkalmas keleti hidakat fel­
robbantották, ott visszaözönleni nem 
lehet, csak nyugatra, a neme* ellen­
ség felé szabad hatolni, vagy az ost­
romlott városban mindaddig kitarta­
ni. mig keletről nagyobb bolsevista 
erők jöhetnek fölmentésükre. Ezek a 
fölmentő erők azonban sehogyse tud­
nak odaérkezni, hiába próbálkoznak 
tehermentesítő ellentámadásokkal, 
hiába kísérleteznek, hogy a Stalin.grád 
körül már északról és délről is nyo­
muló német hadsereg bekerítését át- 
törjék. Minden ilyen bolsevista ellen- 
támadás véres fővel bukik vissza.

A város nyugati oldala felől pedig 
a német és vele szövetséges haderő 
már — amint mondottuk — hetek óta 
benyomult a város területére, de ott 
ádáz ellenállást kell leküzdenie. 
Ostromgépeket kell alkalmaznia min­
den utcarészért, szinte minden házért. 
Erről a stalingrádi mérkőzésről egyik 
svájci lap úgy szól, hogy az „minden 
csaták csatája", s a birodalmi német 
sajtó is idézi ezt a „Schlacht aller 
Schlachten" megjelölést A német ha­
dijelentés különben megállapította, 
hogy embertől emberre menő külön 
megsemmisítéseket kivan a harc Sta- 
Imgrádban, s az ottani lakostág kö­
zül az asszonyok is különös vadság­
gal vesznek részt az ellenállásban, 
középkorra emlékeztető személyi 
viaskodásra állnak ki a cadigépekkel 
szemben. A német hadvezetés ezzel 
szemben kímélni akarja a maga em­
bereit, s a szilaj ellenállás leküzdését 
csak lépésről-lépésre való előhatolás- 
sal végzi.

A stalingrádi küzdelem így mint­
egy a mostani világháború központi 
erőfeszítésévé válik, a küzdő erők el­
lentétei ott gyűlnek össze leglázasab­
ban. legmesszibb lobogóan. Mintha itt 
menne végbe a középkori istenítéle­
tek. párbajok módja szerint a perdon- 
*0 ütközet, hogy két tomegesitő vi­
lágnézeti eszme közül melyik legyen 
az emberek és népek vezetőié. A bol­
sevista eszme bajvívói védekeznek 
egyik oldalon, a nemzeti szocialista 
ás fasiszta vezetés alatti európai esz- 
T9 bajvívói támadnak a másik olda­
lon Az előbbiek elkeseredett ellen­
állásából valami olyan hörgő életosz- 
tón hheg elő, hogy ez a város, ez a

ir-TTn1«»m wrmn»«   ■r-T-n,ni|  ......

küzdöpont a végső területűk, s ha ezt I azt a másik óriási tömeget is. melyet 
is elveszítették, minden elveszett a kommunizmus a maga emberiesebb 
Tovább már csak a megállíthatatlan megvalósulásával hozhat. Azonban a 
aláomlás következhelik, aláomlás ar- népek faji ás nemzeti érzéséből kiala- 
ról a csúcspontról, amit a bolsevista kult már egy új világeszme, mely a 
rendszer Stalingrádban a maga hadi- tőkésuralom önzése helyébe a felsza- 
szervezete és gazdasági élethálózatá- baduló népek uralmát akarja s mely 
nak összefogása érdekében kiképzett, teljes öntudatu rá 'ett, küzdelmekben 

A szembenálló világerőknek ilyen és hajtársias&ágban megacélozódott, s 
jellemző ktfejezésüvé lett a küzdelme Japántól Európáig, onnan Dálameri. 
ott Stalingrádban. Kóröskörül a világ káig elnyúló politikai, gazdasági és 
minden tájáig elérő az ottani csata lelki közösséggé izmosodott Ezt az új 
idegfeszültsége, s viszont a világ min- I világszellemmé vált óriást a volt vi- 
den tájáról is odafeszül az érdeklő- lágurslom már kész ellenségnek, sőt 
dés Elsősorban áll legsúlyosabban a első számú ellenségnek látja s szá­
maga érdekeltségével a múlt világ mitása az, hogy ezt az első számú 
uralmi eszméje, a nagytőkés pénzvi- óriást a másikkal- bolsevista óriással 
lág hatalmi rendje, mely a haszon és akarja lebirnl, hogy egymásnak zu- 
a nyereség szolgálata szerint rendez- dúlva, míndakettő elpusztuljon vagy 
te he az emberek társadalmát At*ó! legalább is tehetetlenné gyöngüljön, 
tette függővé a termelést, az alkotá- Akkor megint ók diktálhatnak a világ 
sokat, a munka eredményeiben való fölött
részesedést. Ez a világrend hozta a Egyik laptársunk érdekes tudósítást 
gépeket a technikai fejlődések mind hozott a harctérről, egy foglyul es^tt 
szédületesebb iramát., s vele lihegő orosz tiszttel folytatott Beszélgetősről 
fűtésűvé tette a versenyt az emberek A tiszt a bolsevisák hadi akadőmiAjá- 
es népek közötti gazdasági nyerésé- I nak vol a tanára, s a fogságba jutásé
gért, a befektetett tőkék mind na­
gyobb vagy mind megosztóbb érvé­
nyesüléséért Óriási kúltu'-át holott 
létre vele. De óriási ellentéteket is 
Az új világháborúban ezek az ellen­
tétek robbantak ki, ezek eldöntéséért 
folyik a harc Stalingrádban is A volt 
világrend nem hiába érd-klődik olyan 
lélekzetfojtódva a hav,; kimeneteléért 

Ez a tőkés világuralom a mostani 
harcban szövetséges társává is. tette- 
a bolsevizmust, ami eredetileg a mun­
kásosztály világuralmi képlete akart 
lenni a maga emberközösségi alap­
eszméje megvalósitásával. de a meg­
valósítást emberirtással kezdette, az­
tán termelési módját a nagytőkés vi­
lágrendtől átvett gépekre alapította.

utáni kihallgatásakor elmondotta, 
hogv milyen nézetsurlódások vannak 
az orosz hadseregben a tudósahh kép­
zettségű tisztek és a bo'sevjsta had­
vezetőség között. A hadvezetőseg a

fegyverekben való kiképzés nélkül 
űzi harcba tömegeit. hogy ezze] ls 
növelje bennük a magukra-ut*!94 > 
kétségbeesését, s ezt tegye hajtóerő­
vé. Nem felvilágosítani, hanem vak­
ságot alkalmazni, hogy a vakmerőség 
legyen a mozgató, — ez a bolsevista 
hadászat iránya A hadifogoly tiszt ej_ 
mondotta- hogy képzett tisztjeik és 
vezérkari embereik tömeges kivégZP' 
se óta támadt náluk ez az új hadi 
tudomány, melynek ilyen vad osztó- 
nőkbe hajszolás a legfőbb módszere 
Az igazi fegyveres tudással — ,non' 
dotta ő — hadseregünk talán más 
irányt adott volna a szovjet-állam po­
litikájának, vele más fejlődést a né­
pek közötti viszonynak Másképp :=u 
„Talárt jobb így, hamarább véqp 
lesz!,.." mondotta végül lemondó ősz- 
szeroskadással.

Ebből a megnyilatkozásból sok fel­
világosítást kaphatunk afelől, hogy a 
bolsevista óriásnál már csak a ^két­
ségbeesés dolgozik, de ahogyan nines 
hite istenben, úgy elveszett a hite 
magában is. Stalingrádnál minden­
képpen térdre bukik ez a bolsevista 
óriás Hiába jajgat eS kiáltoz at a 
nagytőkés uralom frontjára, hogy ál­
lítsák fői már a második frontot a 
másik óriással szemben. Ez a másik 
óriás, a népek felszabaduló szelleme, 
ép és megdönthetetlen erőben ott áll 
á maga egész világon átérő nagysá­
gával. s a maga igaz ügyében való hi­
tével Stalingrád után csak a hit gvő 
zelme következhetik.

Különös harcmodorral 
küzdenek a japánok 
Uj-Guinea őserdeiben

Négerzászlóatíak Port Moresbyben
(MN) Az angol „Times“ érdekes

s emberirtással megriasztott tömegeit adatokkal bővelkedő katonai ismer 
a gépesítés szolgálatába hajtotta | ***?** kozol a pápuák földjén fHyó 
majdnem ingyenes munkaerőként. I ^keseredett, harcokról A lap szerint 
Megalkotta igv az államkapitalizmust, 3 japánok ujguineai előnyomulása 
mely előbb a maga technikai fölszere- na^ elsőrendű stratégiai jelentősége 
lése végett kezdte meg az üzleti ősz- van’ mcrt az őserdőkkel borított szi- 
szeköttetést az egyéb tőkés világgal; I =et m’nc^ Ausztrália védelme szem-
aztán vezetői beleszoktak a nyere 
séghajszolásba a többi tőkések mód­
jára. így alakult ki a bolsevista ál­
lamkapitalizmus, mely névleg a mun­
kásosztály uralmának akart a kifeje­
zője lenni, belső lényege szerint azon­
ban ugvanegy a tőkés uralmi rend­
del. Ebből a lényegéből folyt az a 
készsége is, hogy a tökeuralmi rend 
javára elvállalta a mostani világharc- 
ban a harcos tömegek szállítását, 
Európán való osztozást kapott érte 
ígéretül az angol-amerikai nagytőké­
sek uralma részéről.

Hogy ebben az Ígéretben volt-e '■*- 
larai őszinteség, az kérdéses Közelebb 
áll annak a valószínűsége, hogy a 
múlt világuralom vezetői a népek föl­
szabadulni akaró nagy tömegéi: látják 
egyik óriási ellenfelüknek, de másik 
ilyen ellenséges lehetőségre!* látják

HOTEL SZABÓ
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I lotel bzabo a belváros középpontjában 'ekszik.
tiszta világos szobák, minden modern kényelemmel. 

Központi fűtés, hideg-meleg folyóvíz, telefon, stb. 
Polgári szálló -- Polgári arak1
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pontjából, mind pedig a szövetsége­
sek „későbbi északi irányú affenzivá- 
jának ugródeszkája"1 egyaránt nélkü­
lözhetetlen. Ennek azonban a japá­
nok is tudatában vannak és nem fér 
kétség hozzá, hogy minden erejüket 
latbavetve az egé&z szigetet el akar­
ják foglalni.

Port Moresby tehát ostromállapot­
ban lévő elsőrangú katonai tábornak 
tekinthető, melynek megerősítésére 
legníahnan amerikai négerzászlóaljak 
i£. érkeztek, főképpen utak, repülő­

terek és repulőgépcsarnokok építése 
céljából.

A helyzet ennek ellenere nem sok 
reménnyel biztat, mivel a japánok a 
dzsungelháborúban tanúsított hihetet­
len ügyességükkel még azokat a ta­
pasztalatokat is teljesen értéktelenné 
teszik, melyeket az angolok a Maláj­
félszigeten szereztek a japán harc- 
modorról. Az Owen Stanley-hegy- 
tömb vegetációja sűrűségben a ma­
iakkal őserdőket is felülmúlja. Az 
ausztráliai csapatok ennélfogva kény­
telenek a völgyek irányát követő ös­
vényekhez ragaszkodni, míg a japá­
nok a magasabb fekvésű hegyoldala­
kat is felkeresik és így bőven ven al­
kalmuk meglepő rajtaütésekre. Sza­
mos sebesült jelentette az angol hadi- 
tudósítóknak, hogy ellenfeleiket meg 
csak meg sem pillanthatták.

Mezítláb, szandálban, halk lépésekkel
A japánok dzsungelfelszerelése pri­

mitív, de ennek ellenére teljesen 
szakszerű. Rendesen mezítláb, vagy 
legfeljebb könnyű szandálokban jár­
nak, úgyhogy lépéseiket lehetetlen 
meghallani. Nagy előnyük az is, begy 
sokkal kevesbb táplálékra van szük­
ségük, mint az európaiaknak. Fegy­
verzetük a géppisztoly vagy a köny- 
nyű géppuska. A hátrább fekvő csa­
patok könnyű mozsarakkal is fel 
vannak ezerelve, melyeket ö^zvéi ék­
ké! vaev pedig egyszerűen teherhor­
dókkal szállíttatnak Zöld egyenru­
hájuk kitűnően alkalmazkodik az ál­
landó félhomályban lévő dzsungel 
színéhez. Az ausztráliaiak csak a h g- 
utólmi időben kaptak hasonlóképpen 
zöld egyenruhát. Miután Líbiából ho­

zott khaki színű egyenruhájukká! 
már sok kellemetlen tapasztalatot 
szereztek.

Az Uj-Guinean hancoló ausztráliai 
katonák között nagyon sokan van­
nak, akik Líbiából kerülte,k ide Be­
számolóik szerint az északafrikai 
hadszíntéren folyó háború is rend­
kívüli fáradalmakat követel, a 
dzsungelháború megerőltetései mel­
lett azonban egészen eltörpülnek 
Ha saját repülőik gyakori felbukka­
nása és az a remény, hogy Port Mo­
resby közvetlen közelében, ahol az 
őserdők már ritkulnak. eredménye­
sebb védekezésre nyílik kilátás, nem 
bátorítaná őket, az ujguineai háborút 
máris cdvcszuLLaek helhme tekinteni
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Mikor csinál Anglia második fronts! ?
Irta: Csiszár Béla

A Szovjetunióban napról-napra 
nagyobb a csalódás az elmaradt má­
sodik front miatt. Churchill mosz­
kvai látogatásakor a bolsevista Orosz­
országban mindenki azt hitte, hogy 
végre megvalósul a sokat emlegetett 
nyugateurópai arcvona! és a Szovjet 
számára jelentős tehcrmentescítés kö­
vetkezik be. Churchill távollétc alatt 
történt ugyan bizonyosméretü partra­
szállás Dieppénél, ez azonban mé«- 
egv napig sem tartott, s utána az an­
golok nem győzték elégszer hangoz­
tatni. hogy ebben az évben már lehe­
tetlen a második front megvalósítá­
sára gondolni. Majd jövőre! — hang­
zott a biztatás Moszkva felé. ahol 
azonban úgy látszik, nincsenek meg­
elégedve sövetségeseik Ígéreteivel és 
biztatásaival és még ezidén akarják 
látni a beígért nagyszabású segítő 
hadiárától

Most ne azt vizsgáljuk, lehetséges e 
megvalósítani a második frontot eb­
ben az évben, vagy lmiry miért nem 
akarja megindítani még 1942-ben csa­
patait Európa ellen Churchill és 
Roosevelt? Vizsgáljuk meg inkább azt
a kérdést, akar-e egyáltalán második
frontot Anglia és ha igen. miért akar-
ia
L

ezt? Szemlélődésünknél induljunk 
a legegyszerűbb és a legalapvetőbb

len. Az egyik angol miniszter. az 
azóta már megbukott Brabazon re­
pülésügyi miniszter nyíltan ki is je­
lentette annak idején, hogy Anglia a 
német és a szovjet hadsereg elvérzé 
sere vár, és azután egyeduralkodó 
ként veszi kezébe a kontinens irányí­
tását.

Churchill valahányszor a bolsevis­
ták megunták a brit Ígéreteket, mind­
annyiszor nem győzte elégszer hang­
súlyozni. hogy minden lehető támo­
gatást megadnak és felállítják a má­
sodik frontot. Csak azt nem mondta 
meg, hogy mikor. És ezen a mikoron 
van a hangsúly. Churchillnek nem­
csak az volna a fontos, hogy Német­
ország elvérezzék, de Anglia szem­
pontjából — és ugyanez Roosevelt 
álláspontja is — az is fontos lenne, 
hogy a Szovjetunió se maradjon erős. 
Éppen ezért kétségtelen, hogy mind­
addig nem állítják fel a második arc­
vonalat. és nem próbálkoznak hídfő­
állást kiépíteni, majd inváziót kez­
deni Nyugateurópáhan és egyebütt, 
ami«: a Szovjet birja a harcot. Mi

helyt látják, hogy közel van a vé 
omláshoz, egészen bizonyos, hogy 
csapataikkal sietve akarják majd el­
árasztani a kontinenst, nehogy Né­
metország kiaknázza megérdemelt 
győzelmét.

Épígv bizonyos az is, hogy abban 
az egyáltalán be nem következő eset­
ben. ha Németország fegyvereit nem 
kíséri a hadiszerencse és a bolsevis­
ták megerősödnének, Angliának egyál­
talán nem volna érdeke, — beenged­
ni a bolsevistákat Európa szivébe, 
sőt Nyugateurópába. Az angolok te­
hát ebben a végszükséget jelentő 
helyzetben szintén megcsinálnák a 
második frontot, de csakis ekkor és 
nem már most, amikor még a két 
szembenálló fél a keleti fronton fog- 
esikorgatóau heves küzdelmet vív 
vgymássai. s a fölényesebb német ha­
ditaktikát. hadvezetést és minőséget 
igyekszik kiegyensúlyozni a bolsevis­
ta fanatizmus és mennyisét?.

*

Jó! látják ezt most már Moszkvá­
ban is, alíol egyre keserűbb hangok

hallatszanak Churchill és az angolszá­
szok ellen. Jól látják, hogy Anglia 
és Amerika egyáltalán nem akarja 
megsegíteni már most őket, amikor 
még a bolsevista szövetséges kétség- 
beesésében még hevesen küzd. A 
moszkvai csalódottság jutott kifeje­
zésre Alexandrov bolsevista propa- 
gandafőnök minapi rádióbeszédében, 
amikor kijelentette, hogy a Szovjet 
mélységes elkeseredettséggel látja, 
hogy míg Németország oldalon egész 
Európa harcol, addig a Szovjetunió 
minden segítség nélkül egyedül áll. A 
moszkvai sajtó egyre erősebben kezdi 
íangoztatni, hogy az Angliában bizó 

európai nemzetek kivétel nélkül egye­
dül maradtak. Amennyiben a máso­
dik frontot a legsürgősebben nem 
valósítják meg, — folytatja a mó-sz­
avai sajtó, — úgy az erre vonatkozó 
angol ígéret a világtörténelem legbor­
zalmasabb blöffje lesz.

Mi magyarok is mindenesetre csak 
megelégedéssel vehetjük tudomásul. 
Angliának ezt a tiszta érdek politi­
káját. mert bizonyosnak látszik, hogy 
a britek egyáltalán nem sietnek a 
szovjetet tehermentesítő támadásuk­
kal és hamarabb bekövetkezik a szov­
jet összeomlása és legyőzése, mint az 
angolszászok hírhedt és régóta be­
ígért támadása

nézőpontból: azaz abból. hogy An­
glia már századok óta állandóan ah­
hoz viszonyítja minden cselekvését, 
hogy mennyi előnye származik abból 
magára tiezve és egyáltalán érdeke-e 
az angoloknak az illető dolog. Az ola­
szokat szokják azzal vádolni, hogy a 
„sacro egoismo6“ elvét taétják szem 
előtt, jóllehet ez sokkal inkább az 
angolok sajátja, anélkül azonban, 
hogy ez .az .egnismn „sacro“ volna. 
Egyszerű, rideg, brit önzés az. amely 
nem tekint magasabb eszményekre, 
hanem csupán önös angol érdekeket 
tart szem előtt.

"   —- I egyre Keserűim nangoK ígért tamaciasa

Enyhítette ct tábla a sikkasztással
vádolt Meldewányi Petes* büntetését

Kedvező vallomást lettek a bejelentett tanuk

Ha most ebből a szempontból vesz­
tsük szemügyre a második front kér­
dését. akkor elsősorban nyomatéko­
san meg kell cáfolnunk azt. mintha 
Anglia a második frontot a bolsevis­
ták tehermentesítésére igyekeznék 
felállítani Távolról sem. Hiszen nyil­
vánvaló. hogy amikor kitört a német 
szovjet háború, Anglia -vezetői nem 
győzték eléggé boldogan dörzsölni 
kezüket, mert ezzel egvidőre alapve­
tően megváltozott helyetuk ama rö- 
vd időt, ami alatt Franciaország ki­
esése után egyedül kellett felvenniök 
3 küzdelmet a német óriással, mos! 
felváltotta a bolsevisták előtérbe ál­
lasa Angliának ismét nem kellett
egyedül harcolnia! Anglia nem jó­
szívűségből, vagy emberbaráti kész 
égből ígért támogatást (és adott is

később) a bolsevistáknak, nem ro- 

vH!>zen\böl kötött katonai és baráti 
1 '-i szerződést velük, hanem egyedül 

hogy ösztönözze őket a vég­
sőkig való kitartásra a németek el-

Nagyvárad. Lapunk a visszacsa 
tolás utáni hónapokban naponta fog­
lalkozott a Romániából menekült 
magyarok ügyeivel, akiknek száma 
'égül is olyan döbbenetes módon el­
szaporodott. hogy plérte a 16 ezer 
főt A menekültek gondozása és ellá­
tása komoly gondot okozott Rajnay 
tábornoknak, a város akkori katonai 
parancsnokának, illetve a katonai 
közigazgatásnak, rle leküzdve minden 
nehézséget, a menekült emberek el­
látása és elhelyezése néhétív hónapon

végleges formában rendező­be lü 
előtt

A nagyváradi hármas számú mene­
kült táborhau, ahol gyengélkedő asz- 
szonvokat és gyermekeket helyeztek 
el. állandó panasz hangzott, el amiatt, 
hogy az élelmezés körül visszaélések 
történnek, a tejadagokat és egyéb 
élelmiszereket elvonják a tábor veze­
tői az arra utaltak elől Az ügyet vé­
gül is kivizsgálták és több terhelő 
vallomás után eljárás indult Moldo 
vánvi Péter gondnok ellen.

JBIpossqt ni© kerül ci ^eiiiliiek
1941 január havában hivatali 

kasztás vádjával terhelten vizsgálati 
fogságba került Moldoványi Péter 
majd hathónapi fogság után kiltiizte 
a törvényszék a főtárgyalást Számos 
tanú terhelő vallomása után a bun- 
tetőtanács háromévi börtönbüntetés­
re ítélte a vádlottat. Moldoványi az 
ítéletet súlyosnak találta és azt mez 
fellebbezte. Így került az ügy a nagy­
váradi Tábla ele. me!v pénteken dél­
ben tárgyalta másodfokon

A táblái tanács dr Fiidán Emil, lr 
Harsányt Imre és dr vitéz Pajor Kál­
mán hosszasan tárgyalta a per anya­
gát. újból kihallgatta a vádlottat, aki 
ártatlanságát hangoztatta azt állítva, 
hogy a szakácsnő rosszindulatból je­
lentette fel. továbbá a két mázsa pa- 
szuly, zsír és egyéb félretett élelmi 
szert nem a saját <-éljára tartotta

meg. hanem arra, hogyha a létszám 
emelkedni fog. legyen tartalék.

A Tahla tanacsa megidézte maga 
elé Kovács folán Nagyvárad város 
szociális előadónőjét, aki min* tanú 
részletesen elmondotta a menekültek 
helyzetét, meg jég ve zve. hoHV a tábor 
parancsnok Tasnády György ellen is 
később bűnvádi eljárás indult Mol- 
drvanyi ellen azonban nem vallott 
terhelőén Kronberger Ferenc, a me* 
nekiüt tábor helyettes gondnokának 
tanúvallomása szintén kedvező - szín­
ben tüntette fel a vádlottat.

Dr Hasas Emil védő arra hivatko­
zott, hogy a sikkasztás nem történhe­
ti tt meg, mert az élelmiszerek az is­
kolában elhelyezett labor területén 
voltak elhelyezve és az elszállított 
két mázsa paszuly az 1. számú mene­
kült táborba lett irányítva. nem

Moldoványi szállására
A táblai tan ács végül is megvá!» 

toztatta a törvényszék ítéletét -'-e 
Moldoványi Pétert 6 hónapi fogházra 
ítélte, de a büntetést a vizsgálati fos* 
Sággal kitöltöttnek vette.

fiegős-esí a Levente 
Otthonban

Nagyvárad Saját, tud tegnap este 
fe! hét. órára volt, kitűzve g Levenrs 
Egyesület, által rendeleti Regős e?L 
Látszott, a gondos előkészület minden, 
téren. A ragyogó tisztaságú nagyterem, 
ben 500 vadonatúj üres szék varia az 
500 válogatott meghívóval kiértesített 
közönséget. A folyosón a parancsnok 
élén beosztott tisztek és leventék var- 
iák az érkezőket.. Csupa figyelem *-» 
udvariasság volt minden fele 

A műsorról mit is írjunk? Országos 
hírű regősök kipróbált, magasszin-o- 
nalu szamai peregtek le előttünk \ 
jelenlevők hálásán tapsoltak es együtt 
énekeltek a szereplőkkel Mindenütt 
csak elismerő szavakat hallunk ee 
csak azt állapítjuk meg nagy sajnálat, 
fal, hogy az 500 válogatott meghívó 
mindössze 50 fő érdeklődőt, tudóit osz- 
szeverbuválni a kitűnő müsoru levente 
eslérc. Erre a különös jelenségre 
egyébként mén- visszatérünk lapunk 
hasábajin

1 csak néhány napig!!!
————    ■ ésf csak néhány napig!!!

Artista olimpiász varieté
A RéíniltiaJsiC Kulim* nnlnlaliziMA Református Kultur palotában
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Családi otthonról, kis kertes
családvédelmi lakóházról álmodik 
egy életerős, népes magyar család

La os, Feri, Béla, Ica, Rózsi, Manci, Erzsi, Irén: a Szabó-család nyolcágú
szép családfájának fiatat hajtásai

A Puspöki-út mellett létesülő új te­
lepen már befejezéshez közeledik a 
Nép- és Családvédelmi Alap húsz iker­
háza. amelyekben — a terv szerint ok­
tóber végén —- ismét negyven sokgyer­
mekes. arra érdemes családnak fognak 
otthont nyújtani. Máris számos kér­
vény érkezett az igénylőktől, s a nép­
jóléti hivatal megkezdte alkalmazottai­
val a környezettanulmányokat. amely­
nek alapján el fogják dönteni, hogy a 
eok igénylő közül kik azok a családfők, 
akik a rengeteg igénylő közül —- az 
összes körülmények egybevetésével — 
a legérdemesebbek. Tekintette! arra, 
hogy az új telep közel van a tiagvállo- 
máshoz igen sok vasúti altiszt és még 
ki: ebb vasúti alkalmazott nyújtotta be 
kérvényét. A közalkalmazottaknál ked­
vezően es if; latba a mérlegelésnél az a 
körülmény, hogy szabott fizetésük le­
hetővé teszi számukra a juttatott házak 
értékének meghatározott idő alatt való 
letörlesztését. viszont szociális szempon­
tok inkább azok igénve mellett dönte­

nek. akik teljesen magukra hagyatva, 
biztos jövedelem nélkül küzdenek meg 
a nagy család fenntartásának feladatá­
val.

Sokan álmodnak a Püspöki­
ül: családi házairól

Az új. igen nagyarányú ház-juttatás 
előkészítő munkálatai nagy erővel foly­
nak s október közepére már f.cörü'heliil 
tiszta képet akar magának alkotni a 
népjóléti hivatal vezetője a kérvénye­
zők számba vehetőség szerinti rangsorá­
ról. Nem kis feladat ez. mert Nagyvá­
radon a sokgyermekes családok százait 
tartják nyilván s az igénylők nagy tö­
megekben jelentkeztek kérvényükkel 
annál is inkább, mert a Piispöki-út mel­
letti új telepnek két forgalmas útvonal 
között való elhelyezése, egészséges fek­
vése. példaszerű beosztása és a célnak 
tökéletesen megfelelő megépítettsége 
örök vágyálmot valósít majd meg azok 
számára, akikre az illetékesek választá 
?a esik.

házigazda a család a gyermekek száma 
iránt érdeklődött. másról kezdett be­
szélni. Mert azelőtt megtörtént, hogy 
mikor a háztulajdonos megtudta hogy 
nyolc gyermekkel akar bevonulni a már 
lefoglalózott lakásba, inkább megdup­
lázva visszaküldte a foglalót, de hallani 
sem akart róla.

— Én belátom — mondja megértőén 
az apa. — hogy nem is minden ház al­
kalmas ekkora család befogadására. Ez 
a házigazda is ki szeretne már tenni in­
nen, nem mintha zavarnák őt, vagy a 
lakókat a gyermekek, hiszen elég nagy 
az udvar, hanem mert más célra kell
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neki ez a kis szoba . . . Ki kellene ,ala. 
hogy szorítani nekünk egy házat, mert 
ki tudja, hány gyerek lesz még? Hi>/en 
még csak harminchat éves vagyok - 3 
feleségem harmincöt . . .

Mindketten derűs nyugalommal néz­
nek a még várható gyermekáldás elé. 
Pátrak és erősek: a lakásviszonyokon 
kivül nem panaszkodnak semmire sem 
Sőt: a férfi nagy nyugalommal és he- 
tározottan jelenti ki:

— A rendkívüli viszonyokhoz képest 
meg vagyok elégedve a helyzettel. Kü­
lönös gondja van a jó Istennek reánk. 
Csak betegség ne legyen s akkor meg. 
élünk. És biztos vagyok henne, hogy ha 
kapok egy családi házat az új telepen, 
s ha egészséget ad az Isten, elő tudom 
teremteni azt a havi összeget, amit a 
népjóléti kíván a ház értékének törlesz­
tésére.

Ahogy nézem ezt a munkaképességtől 
és akaraterőtől duzzadó férfit gyönvörü 
családja körében, el is hiszem neki. 
Tisztelettel ajánlom őt az illetékesek fi­
gyelmébe.

JÁVOR BÉLA.
0 t?

-én kezdi meg 
működését a íeikczposnst

Szabó La os nyoicgyermekes Invá^ó is
családi házat akar

A Mátyás király-út 104. szám alatt la­
kik Szabó Lajos nyoleey érmék es csa­
ládapa. aki szintén beadta kérvényét: 
szeretne házat kapni itt. A szomszédok. 
-—• akikkel a véletlen hozott össze. — a 
lehető legjobb véleménnyel vannak 
•ró!.a. Meséltél, nekem, hogy már jártak 
is Szabóéknál a népjóléti hivataltól, 
környezettanulmányt végeztek náluk, 
de nem nagyon biztatták őket, mert 
mondták nekik, honnan teremti elő egy 
favágó azt a havi 35—40 pengőt, ami­
vel a neki juttatott ház értékét körül­
belül 30 év alatt meg lehet téríteni? . . .

Nem tudtam ellentállani, hogy meg 
ne látogassam Szabóékat. Együtt talál­
tam az egész családot az irdatlan udvar 
végében lévő egyetlen szoba előtt, ahol 
a tíztagú család zsúfolódik. Az apa épp 
munkából érkezett, kék kezeslábas mun­
kásruha volt rajta, amilyet a gépészek 
viselnek. Nincs is Szabó Lajosnak fa­
vágó kinézése. Beszéde, tekintete, moz­
dulatai már a megismerkedés pillanatá­
ban öntudatos, értelmes munkásember 
benyomását keltik. A tisztessége# sze­
génység légköre veszi körül de nem a 
nvomoré.

„Hála Istennek, mind ó tanulók!“

Nagyvárad. Saját tud. Soós István dr. 
polgármester szombaton délelőtt fejezte 
be tárgyalásait az Országos Tejközpont 
vezetőségével, amelyek eredményeként 
Nagyváradon október 1-én kezdi meg 
működését a helyi tejközpont.

A város a Szent István-tér 3. szám 
alatt bocsát megfelelő helyiséget a 'téj­
it özpont rendelkezésére, ahol a tejköz­
pont egyelőre ideiglenes, később azon­
ban az előreláthatólag több hónapig tar­
tó átalakítási munkálatok befejezése

után végleges keretek között fog mű­
ködni.

A mai megbeszélés alapján szerződés- 
tervezetet készítettek. amelyet a pol­
gármester a szerdán tartandó IkisgyuD- 
sen fog előterjeszteni.

A földmivelésügyi minsztérium 250 
ezer pengő segélyt utalt ki a uagyvá 
radi tejközpont céljaira, amely támoga­
tás nélkül e nagyfontosságu intézmén-y 
nem lett volna megvalósítható.

S a felesége fiatalos, csinos, eleven 
szemű, szép fehér fogsoru. ízes beszédű 
asszony, senki se mondaná róla. hogy 
már tizenegy gyermeket hozott a világ­
ra. Pompás emberfajta ez. keresve se 
találhatnak jobbat a szociálpolitikusok. 
A gyerekek is, egyik szebb, értelmesebb, 
egészségesebb a másiknál. Vidáman és 
illedelmesen nyüzsgik körül az embert, 
a két szülő alig tudja elsorjázni a ne- 
'ükét: Lajos, Feri. Béla, Ica. Rózsi. 
Manci Erzsi. Irén. A legnagyobhik már 
18 éves legény, ő csak egy percre jön, 
hogy éppen bemutatkozzék. mert az 
udvarban lévő pékműhelyben dolgozik 
s már húsz pengőt keres hetenként, s 
minden fillérét, még a kiilönkeresetét 
i# hazahozza. A legkisebbik pedig há­
rom hónapos.

— Négyen iskolakötelesek, — magya­
rázza az apa. — Mindennap hol egyik 
kér egv-két pengőt irkára, könyvre, tan­
díjra. hol meg a másik. De. hál' Isten­
nek, jó tanulók, mind jó gyerekek már

eléír ha az iskolaköteleseknek elő tu­
dom teremteni a beiratási dijat.

Rettentő nagy gond ez a nyolc gye- 
r" Hiszen akadt volna Szabó Lajos­
nak úgynevezett fixfizotése# állása: a 
villanyos társasághoz is be tudott volna

bői nem tudja eltartani a családját 
azért maradt meg favágónak. így heti 
50—60 pengőt akkor is megkeres. ha 
nem kap minden 'nap munkát. Mert ha 
az asszony és a nyolcadik elemista Feri 
fiú is segítget neki hat méter fát köny- 
nyű ezerrel felvág egy nap s ez kere­
ken húsz pengőt jelent.

ügy bizony. Minden reggel azzal in­
dul el hazulról Szabó Lajos alkalmi 
munkás, hogy 10 pengőt meg kel! ke­
resnie aznap, különben nélkülözni len­
ne kénytelen a család. Kíséreljük meg 
beleélni magunkat ebbe a helyzetbe. Ha 
a csecsemőt és a már kereső nagy fiút 
nem számítjuk, akkor is hat gyermek­
nek és két felnőttnek kel! élelmet sze­
rezni naponta. Van Szalmáknak egy csa­
ládi felvételük. Mint az orgonasípok, 
úgy sorakoznak rajta a gyerekek. És 
mind rendesen fel van öltözve, mind­
egyiknek cipője van. Hogyan lehet ezt 
biztos állás nélkül, fix nélkül. családi 
pótlék nélkül csupán favágó I űrésszel

kedves, okos. jó gyermekeket nevelni. 
Meg kell hajolni e derék házaspár hő- 
siesésse előtt.

Nehéz dolog nyo’c eleven 
dyerrne t'ci lakás! találni

és toké
m na « a;* feia « »nt cs ea »különös flicro®ruskod«!s@ 

es Mréság előtt
Sebeid-e szemetet és trágyát rakni a leskó

ablaka alá ?
A Magyar 1 udósíló jelenti: Egy 

özvegyasszony „cselekménytől való 
eltiltás" címén pert indított a háztu­
lajdonos eilen, akinek házában la­
kott. Keresetében kérte a bíróságot, 
tiltsák el a háztulajdonost attól, hogy 
a ház kapuját állandóan zárva tart­
sa, a lakása alatt lévő pince ablakait 
feleslegesen nyitva tartsa, ablakai alá 
szemetet, hulladékot, a kert földié­
nek javításara szükséges trágyát és 
egyéb kellemetlen, sőt büdös szagot 
árasztó anyagot rakasson, továbbá 
kötelezzék, hogy télen a kapubejárat­
tól a házig vezető járdán a havat la- 
karíttassa el és a síkosság megakadá­
lyozására hintéssé he 4 tárgyaláson 
a háztulajdonos azzal érvelt hogy 
nincsen házfelügyelője és ezért tar­
totta a kapu* zárva, de minden lakó­
nak kulcsot adott, a pinceablakot az­
ért tartja nyitva, mert a pincében

dig távol áll a lakó ablakaitól. Ezzi 
semhen az özvegyasszony arra hivat 
kozott, hogy amikor a pince ablakait 
becsukta, a háztulajdonos az ablakot 
leszereltette s emiatt a pince fölött 
lévő lakást nem lehetet" átfnteni A 

gyik panaszt sem találta 
alaposnak és a keresetet Mutasította. 
Fellebbezés folytán az ügy a törvény­
szék elé került, amely a járásbíróság

ítéletét részben megváltoztatta, meg­
állapította, hogy a háztulajdonos a 
lakót birtokában megháboríto! ta, 
mert‘a pince ablakait télen kinyitot­
ta, sőt leszereltette, továbbá a sze­
metet és a kert művelésére sztlga'ó 
trágyát a lakó ablakai alá -aka tu s 
heteken at olt tartotta és ezért ezek­
től a cselekményektől esetenként ki­
szabandó pénzbírság terhe mellet; el 
tiltotta. Az ítélet indokolásj szerint J 
bizonyítási eljárás eredményéből a 
törvényszék úgy találta, hogy a bérlő 
panaszai részben alaposak és ezért a 
kifogásolt cselekményektől eltiltotta-

ipj'árm8eezei#W?3

magóntanfo vám i
kezdődik csütörtökön, oköbér l.én i

este 7 órakor. Beiratkozni lehet az 
iskola irodájában Ritoób Zsigm tud 
utca 15. szám. - Telelőn 22 09.
(Andriska garage) Délelőtt 11—1-ig 

este fél is—9-ír
De mindennél nagyobb gond nekik 

lakás. Ezt a kis szobát is csak úgy tudta 
bérbevenni Szabó Lajos, hogy, mikor a100 pengő-

;
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lm Smjríumtmek noftífifáiéi
Egészen csa ádias lett az elet a ház lakói között. Feleségemet elkapta egy kicsit

a büszkeség. Javítunk és szépítünk az óvóhelyen
Szeptember 10.

Megtörtént a második légitámadás 
ts Budapest ellen. A rádión kezdettől 
Ügyeltem a figyelmeztetéseket. Eme- 
ley úr leküldött hozzám, hogy haliga- 
tom-e? Persze, hogy hallgattam. Men­
tem is szólni mindentelé, hogy esetleg 
legyenek készen. Farkas úr most is 
különcködni akart, mert azt mondot­
ta: menjünk akkor le most, legalább 
nem kell kapkodni, ha itt is megszó­
lal a sziréna. Nem értem ezt a nyegle 
hcsurt. Miért nem akar rendesen vi­
selkedni? A Kovács úr nagyobbik fia, 
a nyolcadikos rögtön megmutatta, 
hogy már van kékfényű zseblámpája. 
Kovács úr maga rászólt a gyerekekre, 
hogy csak tanuljanak tovább, de le­
gyen készen a könyvük, ha kell men­
ni. Kökény Pistánénál volt most is 
legnagyobb az ijedelem. Jaj, mi lesz 
velünk? óbégatott szüntelen. Mit fe­
lelhettem neki? Amit az Isten akar — 
ezzel aztán meg is elégedett, de lát­
tam, hogy csudamód begy ült megint.

Emelety úrhoz is bementem. Nevel­
ve megfenyegetett: Nagy kópé maga 
Péter — mondotta --- hát miért kellett 
ország-világ elé vinni a magunk dol­
gát? Ne tessék haragudni — feleltem 
— olyan szépen kérték tőlem az ir­
kát, hogy észre sem vettem, amikor 
odaadtam De láttam rajta, hogy nem 
bántottam meg semmivel. No jó, csak 
jegyezzen tovább — bocsátott el a 
végén Olyan vállveregetéstéle volt ez 
a kis házsártoskodás. Megvallom, még 
jól is esett. De vajjen Farkas úr elol­
vassa-e? Biztosan. Mert mostanában 
nagyon furcsa szemmel néz rám. Majd 
Kökény Pistánénak is megmutatom. 
Gondolom, lesz maid érte mit hall­
gatni.

A légitámadásról olvastunk az új­
ságban. Olyan jól esett olvasni, hogy 
a magyar ágyúk ielkergették a musz­
ka gépmadarakat s hogy nem tudták' 
jól ledobni bombáikat. Gondolom, nem 
igen lesz kedvük egyhamar jönni.

Szeptember 14.
Emelety úr ma hivatott. Megkérdez­

te, hogy jól szól-e rádióm (így mondot­
ta- a rádiója!) azután affelől is érdek­
lődött, hogy nincs-e valami újság a 
Légó parancsnokságnál. Mindenről 
felvilágositottam. Emelety úr egyéb­
ként azt is mondotta, hogy időnként 
keressem fel. Nem hallgathatom el, 
hogy az elsötétítés, no meg az első lé­
giriadó óta egészen megváltozott a 
ház élete. Én úgy látom, hogy egy ki­
csit közelebb vagyunk azóta egymás­
hoz. Emelety úr jó volt ezelőtt is, de 
valahogy mindig nagyon fölöttünk ál­
lott. Mióta együtt összebújtunk a pin­
cében és mind arra gondoltunk, hogy 
az ellenség egyformán támad mind- 
annyiunkia, azóta másképpen beszél 
velem is, de mindenkivel. Kovács úr­
ral is gyakran látom meg-megállani a 
Kovács úr gyerekeivel is. A kislá­
nyoknak Emelety úr felesége gyümöl­
csöt is szokott adni és hívja a kis 
unokáihoz játszani őket. Kökény Pis- 
táné egészen odáig van, hogy Emelety 
úr egészsége felöl érdeklődik. Még a 
Darai kisasszonyokon is meglátszik az 
elsötétités, pedig ezek azelőtt nagyon 
hegyesek voltak. Talán nem illik le­
írni, de én már csak elmondom: a ria­
dó alkalmával úgy jöttek 'e ahogy 
Sppen voltak, nagyon is házi ruhában

és elég takó képpen. No, csodálkoz­
tunk is rajtuk, mert egyébként soha­
sem mutatkoztak így. Lehet, hogy ez 
változtatta meg őket. Farkas úr ma­
radt különös, ajnilyen azelőtt volt. de 
legalább megtudtuk, hogy mennyit ér. 
Én úgy látom, hogy mindenki harag­
szik rá, de főképpen a feleségem, aki 
féltékenyen lesi, hogy kinek nem tet­
szik az én parancsnokságom. Tegnap 
éppen arra léptem be a kapun, amikor 
szóváltásban voltak. Csak a felesé­
gem, utolsó szavait hallottam, de 
azokból azt vettem ki, hogy nagyon 
komolyan veszi nagy tisztességemet. 
Nem baj, legalább néha ezzel tudom 
letorkolni, egyébbel úgy sem igen 
megy. De azt már nem szeretem, hogy 
Kökény Pistánét kezdi lenézni, pedig 
azelőtt együtt szapulták Emelety uré- 
I at, meg a Darai kisasszonyokat. Meg 
is mondtam neki, hogy ez nem szép. 
Ha Emelety úr éppen most lett olyan 
népszerű, neki sem szabad magasan 
hordani az orrát.

Szeptember 20.
Tegnap alapos vizitet tartottunk a 

pincében Emelety úrral. Arról volt 
ugyanis szó, hogy egyet-mást javítani

ritás nem okozott nagyobb gondot. Ezt 
majd elvégezzük. De az igazgat meg­
vallva, még sok minden hiányzott. Ed­
dig nem igen mertem ezt megmonda­
ni Emelety urnák, mert láttam nála a 
jóakaratot, gondoltam magáról is rá­
jön. Rá is jött. Ajánlottam, hogy sze­
rezzünk be gyékényágyakat. Az olcsó 
is és jó >s Fia több időt kell tölteni a 
pincében, még aludni is lehet rajta. 
Aki pokrócot hoz le, az reggelig is ki­
bírja rajta. Több ülőhelyet is készítet­
tünk. Hátha idegenek is jönnek majd 
be hozzánk. A Kovács úr fia ajánlot­
ta, hogy egy kis kályhát is kellene 
beállítani, mert lesznek még hidegek 
is. De hát akkor vájjon jöhetnek-e a 
repülőgépek? A gondolat azonban 
nem rossz. IJgy láttam, hogy Emelety 
úr hajlik is rá. Abba is hamar bele­
ment, hogy valami ócska pokrócot, 
szőnyegfélél terítsünk le. Itt is eláll 
úgy, mint a lomtárban és egészen 
megszépíti a pincét. De jót is tesz 
Emelety úr vette észre, hogy az egv 
villanykörte nem elég. Majd hivatja 
a szerelőt és többet csináltat, mert 
több asztalt is hozatott le. A Kovács 
úr gyerekei tanulni lógnak, ha lejön­
nek, mi is olvasni akarunk, meg Kö­
kény Pistáné is — mondotta hamiská-kellene, mert bizony ráfér. A kitaka-

Felhívjuk
olvasóink
figyelmét

a 49-ik magy. kir. Osztálysorsjáték pá­
ratlan nyerési esélyeire-- kötél 11 millió 
pengő kerül kisorsolásra Egyetlen 
sorsjeggyel szerencsés esetben nyerhető

700.000 P.
Jutalom 400.000 P.

Főnyeremények: 300.000 P.
130.000 P, 70.000 P. 60.000 P,

2 x 50.000 P, 2 x 40 000 P,
30.000 P, 16 x 20.000 P,

27 x 10.000 P, stb., stb. 

sorsjegy árak osztályonként, 
nyolcad: 3.50 V, negyed: 7 P 

tél: 14 P és egész 28 P.
Sorsjegy az összes főárusitónál 

kaphaté.
A sorsjegyek fele nyer.

san és szemével odavágott az asszonv 
leié, aki lassan lesompolygott a pint 
cébe. Csak úgy hízóit Kökény né má­
ja. hogy Emelety úr vele is törődik.

Egy szóval a pince olyan barátsá­
gos lett, hogy még én is szívesen el­
laknék benne. (Folytatjuk.)

sSsann von leers Bemet egyetemi tanár 
érdekes előadást tartott! az európai agrár-

politika kérdéseiről
NemzetooÜtikm szempontok vezetik ma a felelős vezetőket a mező*

qozdasáq kérdéseinek megoldásában
Nagyvárad. Saját tud. Magasszin- 

vonalu és fölötte érdekes előadást 
tartott tegnap este a Német Otthon­
ban a Német Akadémia a nagyváradi 
Lektorátusának rendezésében Johann 
von Leers ienai egyetemi tanár, a 
német és az európai agrár és agrár- 
politikai kérdések nagyszerű isme­
rője és kutatója az európai időszerű 
agrárpolitikai problémákról és fel­
adatokról. Az előadásra szép közön­
ség gyűlt össze, amelynek soraiban 
ott láttuk dr. Cziffra Kálmán megvei

főispánt, Eduard Lurtz birodalmi 
konzult, a helyőrség tiszti küldöttsé­
gét, a város képviseletében Rozslav 
István tanácsnokot, a róm. katolikus 
püspökség részéről dr. Hanzcly Lajos 
püspöki titkárt, dr. Sólyom Kálmán 
Ítélőtáblái birót, a német kolónia 
számos tagját és még sokan másokat.

Úgy az előadás tartalma, mint az 
előadó Johann von Leers tanár köz­
vetlen előadási módja mindvégig le­
kötötte a hallgatóság figyelmét

H#rom korszateltotó b'o>*d
Johann von Leers előadásában Eu­

rópa agrárpolitikájának fejlődését és 
problémáit három kiemelkedő törté­
neti korszak egymáshoz kísértetiesen 
hasonlító mozzanataiban mutatta be: 
a francia forradalom, az elmúlt világ­
háború é.s a mostani világháború kon­
tinentális blokádjában.

A francia forradalom előtt Európa- 
szerte pátriárkái is elhanyagoltságban 
volt Európa mezőgazdasága. Termé­
szetesen primitiv és rossz volt a táp­
lálkozás. A földművelés a legkülter- 
jesebh volt, a takarmány termelés és 
állattenyésztés majdnem semmi. Ang­
lia kontinentális blokádja ilyen álla­
potokban találta a francia forradalom 
Európáját, ainelv ebben az időben 
már nagymennyiségű nádcukrot ho­
zott he Indiából A forradalom nvo- 
mán keletkezett európai háború ezen­
kívül felvetette a gabona és a takar­

mány kérdését, sőt az állattenyészté­
sét is. mivel a hadseregek számára 
ezek elsőrendű fontossággal bírtak. 
Európa a blokád miatt rájött a cu­
korrépa termelésére és ennek nyo­
mán a többi növények nemesítésére, 
intenzivebb, belterjeseid) termelésére 
is. A fejlődési folyamat az egész 
XTX-ik századon keresztül t-”-'

A X X. szózod liberalizmusé­
nak Dusztitósa

Európa mezőgazdasága ebben a 
században óriási haladást és helyes 
agrárpolitika Európa népei számára 
tudta volna hasznosítani ezt a fejlő­
dést. Azonban közbelépett Anglia li 
berálizmussal. Európa népei nem ér­
tették me", hogy Adam Smith Anglia 
az angol birodalom számára alkotta 
meg rendszerét. Angol érdek volt,

hogy a nemzetek közötti munkameg­
osztás és a szabad kereskedelem han­
goztatásával az egész világ mezőgaz­
daságát az angol hatalmi törekvések 
szolgálatába állítsál

Világtörténelmi dátum nemcsak 
Anglia, hanem az egész világ életében 
1816, amikor Anglia eltörölte a ga­
bona védővámját. Ezáltal tönkre­
tette saját mezőgazdaságát, de egy 
évszázadon át állandóan visszatérő 
válságsorozatba döntötte egész Eu­
rópa mezőgazdaságát is. Anglia me­
zőgazdasági téren köznontja lett 
azoknak a hatalmas világköröknek, 
amelyek kül- és belterjes gazdálkodás 
különböző fokozatait jelzik. Anglia 
sorbajárta ezeket a köröket aszerint, 
hogy Imi kapta olcsóbban a gabonát. 
A többi országok természetesen vál­
ságokba sodródtak. Igv jutott el 
Anglia a tengerentúli behozatalra, 
amelynek terményeivel olcsóság te­
kintetében Európa nem tudott verse­
nyezni. S mivel a liberalizmus szelle­
mében a mezőgazdaságot ebben a 
században csak kereskedelmi és pénz­
ügyi szempontból nézték, a válságok 
közben sohasem döbbentek rá eléggé 
arra, hogy vájjon a szétzüllesztett 
európai mezőgazdaság el tudná-e tar­
tani Európa népességét, ha elvágnák 
a tengerentúli behozataltól; amely­
nek teljesen kiszolgáltatta Európát a 
liberális, valójában pedig az angol vi­
lághatalmi politika.

Tgy köszöntött Európára az első 
világháború. Szervezetlen és felké-

,jKÍ
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». ilrtlen Miit Európa ebben a hábo- 
ruban. A mezőgazdaság problémáit 
csak a kereskedelmi és pénzügyi puli 
Ilka szemüvegén keresztül látta é> 
nem gondolt senki arra. hogy a me­
zőgazdaság legalapvetőbb kérdése és 
problémája: a népesség táplálása, el­
tartása. a nemzeti agráron lilik a.

\ világháborn után Mu-solini \ olt 
az első. aki ezt az igazságot saját or­
szágán belül, az au tarki a nevében fel- 
i etette. Mindenki elolt ismeretesek 
a . Batglia del grano" jelszavával in­
dult erőfeszítések eredményei. Olasz­
ország sok részében nagyon elmara 
deft volt mezőgazdaságilag, mégis si­
került a lakosság táplálékát ma ülném 
teljes egészében biztosítani.

Nemzeti aqrároolitiko o 
o viióohóboru utón

f~i?i nemzeti agrárpolitikát, arpel-. 
ervF'éges terv szerint szervezi meg a 
m■ 7öganSaságot arra. hogv az ország 
népét ellássa, a Harmadik Birodalom 
I■:r|,tnfr = I. Alapgondolata: a gabona 
I " a io.bbl élelmiszerek nem ]e],i étnek 
a pék 11 i a rt o martalékai, nem lebet 
nek a pénzügyi manipulációk eszkö­
ze!. mint ahngv nem lehet a? a mn 
mem a fegyver sem. mert mind a 
kettő a honvédelem elsőrendű es^- 
K ő ze.

Ismertette előadásának ebben a 
részében Jóbann von f,pers tanár azo­
kat a sokszor drasztikus eszközöket 
amelyeket a Német Birodalom igénv 
bevett a termelés fi

kaja magyaraz meg. számbelileg pe 
dig azt sejteti meg. hogy Franciaor­
szág földje, amely könnyen táplál­
hatna 100 millió embert, ma 42 mil­
liót i.s nehezen tud eltartani. Vázolta 
azután. Imgy milyen nagy munkát vé­
geznek a megszálló katonai hatosa 
gok a francia mezőgazdaság félémé 
léseben. Mezőgazdasági gépeket kap­
nak a franciák, akiket meg kell tani 
tani a földművelésre és arra is. ho 
-'fii k*‘l 1 kijavítani ezeket a gépeket 
b raneiaország elmaradótl-ságával kap­
csolatban rámutatott arra Johann von 
Leer« tanár, hogy a kontinens szerve 
zeit mezőgazdasága nem tűrhet meg 
önzést és elhamarkodottságot Olvan 
állapot lenne ez. mini egy teljesen 
modern hadseregben Mária TerézL

korabeli muskétások. V allenstein-ko- 
rabeli lovasság, keresztes vitézek, ro­
mai légiók és kóbaltás emberek. \ á 
zolta azután l krajua bekapcsolódó- 
sáliak jelentőségét.

A jövő Európája tehát mezőgazda­
ságilag egységes, szervezett közösség 
lesz. amelyet a legegészségesebb nem- 
zetpolitikai elvek és célok fognak 
vezetni, nem pedig a spekuláció Ma- 
gvarországnak ebben a szervezett 
egységben kimagasló szerepet biztosit 
mezőgazdasági jellege, földrajzi hely­
zete. amely arra rendeli. Itogv Eu­
rópa virágoskertje legyen. S ahogy 
n.a a harctereken bajtársi közösség­
ből: küzdenek népeink a győzelemért, 
úgy fognak vállvetve dolgozni a jövő 
Európájában. (p

5*| °|o 5 év alatt
kamattal

félévenként törlesztendő 
kölcsönök folyósítását a

Biharmegyei 
Takarék pénztár

Nagyvárad, Bémer-tér 4
meqkezdte.

Ezen kedvezménye« kölcsönt iparo­
sok. kiskereskedők, kisebb háztulaj. 
(Ionosok és mezőgazdák kaphatják 
betáblázásra vagy váltóra. Bővebb 
felvilágosítást készséggel nyújt a/, 

intézet

m kuűhmwQ*

„í.
okozására, az ered- 

növelésére. Adatokkal -!•
lusztr-iha. hogv a legfontosabb szül.- 
^on-Iptpi m.;r mm'dnem az ön el Iá- 
'■ soál tartanak.

14;*t év alatt sikerült megteremteni 
a? eg-,«én megszervezett n'émel 
rperő-razdaságof — mondotta a to- 
v 4‘biak során. — Ha több idő lelt 
Vi 1 ,3 11 a nem kényszer!tik NV-me'nr- 
f "va a háborút, teljesen meirnldoI

'' volp-i 3 népesein^ teljes ellátását 

T-r jt a bábom !<i'öré.seko’- .".fi millió 
f'-nna gabnnafnlé.tpgp «olt \ómel- 
ov-?agnak es rn;i- Inem ánnvi cukra.

‘ uróoa vpi-re mcaórofofólf
Azonban a háború kitört és Anglia 

rém bevált módszeréhez- a blokádhoz 
ovult- Európa ismét szembetalál ta 
ma-át népessége eltartásának nagv 
problémájával, most még inkább, 
mint a francia forradalom és az pl«ő 
' dá-rháboru ideién. V blokád, anu-lv 
a bzovjetimir hadbalépésévpt keleten 
ts bezárult. v a s k ö v e t k e ze t “s ág - el
m a aval hozta az európai mezőzazd : 
r-s- magarata.lalasát. I nnek a ma- 1 '■ á 
tál dalnak mozzanatai voltak az an 

el piartioz, nőtt országok Tdania
Lellandia Europa f e) P V.aló for 
dnl ás a, Többe egv ország sem iízbe- 
tett egyéni és önző niPzőgazdasági 
politikát, mert Európa sorsa minden 
hadviselő, semlegességben tlő vagv 
legyőzött nemzet számára egv és 
ugvanaz lett.

Ezt az egyseget é,s közös érdeket 
szolgaija a gyakorlati kutatásokra 
alakult Nemzetközi Földművelésügyi 
Intézet. Ez az intézet pontos kimutá- 
tasekat készített egves országok tel- 
leeitőkérpességéről. Erdékes adatokat 
közölt J. von Leers a francia mező- 
gazdaság hihetetlen elmaradottságá­
ról, amit a mult század már említett 
E.urópa-ellenes .mezőgazdasági politi-

Stbcrrol -mt or. EMGE es az Erdélyi Pnrt Izöms ir'oreio'ma

Az Erdélyi Mag> ar Gazdásági Egy­
let és a hozzátartozó TOO Gazdakör 
az erdélyi és kelet mag varországi visz.- 
szaesatoll területek földműves lakos­
ságából liadbiix onull katonák rsalád- 
jainak ingyenes jogvédelmét kiváltja 
megszervezni. Az EMGE vezetősége 
azzal a kéréssel fordult az Erdélyi 
Bárt Orsz. elnökségéhez, hogy az Er­
dély! Párttal közösen szervezzék nteg 
a jogvédő irodát- amelynek az lenne 
a céljuk, hogy az egyes járási, illetve 
jarásbirósági székhelyeket) önzetlen, 
magyar ügyvedek díjmentesen vállal­
jak a iiadbav onultak családtagjainak 
különféle jogi természetű ügyekben 
az ingyenes jogvédelmet Az EMGE 
' - az Erddx I Párt közös mozgalma 
igen mes-zemenn jelentőségű és a kö 
zös-egi szellem hűséges kifejezője.

Ebben a mozgalomban az EMGE 
lnhai-' Gazdaköre is és az Erdélyi 
iJárt bíii ami ügyei »zen ezete is bekap- 

■**-

csolódik és a két hatalmas szervezet 
vezetőségének jogász tagjai már is 
megszervezték az ingyenes jogvédő 
irodákat úgy. hogy a bili a rrnegy ei 
hadbax mm11 gazdák családtagjainak 
Nagyváradon e,s a járási székhelyeken 
is az Erdélyi Párt ügyészei készsége­
sen állanak rendelkezésükre

Az ingyenes jogvédelem nyújtás­
ban a következők vesznek rész' 
Nagyváradon: Dr Czeglédy Miklós 
ügyvéd, a párt főügyésze, dr. Krüger 
Jenő. dr. Kovács Ernő. dr Drrzsv 
Zoltán, dr. Gergely Ferenc, dr. Ka­
kas László es Benedek István úgyvé 
dek. Elesden: Nagv Árpád ügyvéd 
Alargittán: Dr Bereghy Sándor és 
Szűcs Lajos ügyvédek. Nagyszalontán: 
Pét érv Lajos ügyvéd, az Erdélyi Párt 
elnöke, Székelyhidon; Dr Siidy Ti­
bor. Érmihályfalván: Dr Adorján 
Endre ügyvéd.

ezer peitpsiyi tiszta
'/agpsia mn a yánssiiak és ! millió 

7?o ezer pengő a tartozása
korpl oimtiltoa l(rtlt5ÓqvefÓ5£.e' deGyimak o vóroa boiüremei

I eznapi szamunkban mar i: m e r t e 11 u I 
32 194 '■ évi költség* etési javaslat több 
adatait es tételeit. A javaslat ezen telyl 
prdeke» részleteket közöl a város va­
gyont helyzetéről. tartozásairól és a 
közüzemek költségvetéséről is A kimu­
tatás szerint a város 1941-ben felbecsült 
vagyona 37 millió 667 ezer 100 pen­
gő. Ezzel szemben a város vagyonát 
terhelő 'összes tartozások összese I 
millie 372 ezer 306 pengő, tehát a 
' agyoni állaggal szemben jelentékte­
lennek mondható Ezért állapított i 
meg nem régen a Statisztikai Tudó­
sító is. hogy Nagyvárad anyagi hely­
zete kevés tartozása miatt országos 
viszonylatban kedvezőnek nmndha'ló

Nagyvárad tartozásairól hasonló ki 
j n|ulatás készül. Eszerint a x áros tar­

tozik a román kn postatakarékpénz 
tarnak 666 ezer pengős eredeti kö! 
rsönösszeg utolsó részletével Tart-.

I ’k továbbá az ONCSÁ-nak 230 ezer 
pengővel Tartozik a város íz OTJ

"ál- * miihó pengőve! Ezt az össze 
get a villamosmú átépítésére x-ette 
fel Az összegűek 1-2 részletét az 
19 1,-. költségvetési ex ben már fizeti a 
'"áros és pedig 10 ezer 300 pengőt, 
míg az egész összeg után 54 ezer 
pengőt fizet ebben az évben. Tarto­
zik a váró- a MBI-tiak félmillió pen­
gővel. amely össeget a bérliáz építé­
sére vette fel. Ebből 1943-ban 9600 
pengő tőketörlesztést fizet vissza, míg 
kamatokban 27 ezer pengőt A város 
tartozásai így az 1943 költségvetési 
év \ égén összesen 1 millió 720 ezer 
pengőt tesznek ki.

Az 1943-as költségvetési javaslat 
tartalmazza a város közüzemeinek a 
költségvetését is. Eszerint a város 
közüzemeinek szükséglété és fedezete 
I tmllte» RO t ezer 690 pengő A vég- 
Összeg tételei a következők: a villa- 
mosmíi -> millió 0 < a ezer 270 pengő 
f vízmű o23 ezer 120. a csatornamű 
066 ezer PRO. a jéggyár 77 ezer 400.

a partfürdö 37 ezer 290. utcaseprői 
és melléküzemei 423 ezer 930 pengő. 
A javasolt költségvetési összegek 220 
ezer pengővel haladják meg ' az í'h i 
költségvetés összegeit,

A varos 1943-ra tervezett költség- 
vetése viszont közel egy millióval hä- 
!ad)a meg az idei 6 millió 175 ezre« 
költségvetési végösszeget,

Vitaiak ^ tité dalt
Törvényszék 96-os szoba 
Tizenhárom kardói román asszony 

szorong a vádlottak padján dr Váradv 
Imre büntető tanácsa előtt. Az a ind 
ellenük, hogy még ez év januárjában 
átlépték a határt, hogy román terü­
leten jót ,,szed jenek“. Irat csak egy 
tud közülük. A korát, születési évét, 
hónapját. napját egyik sem tudja 
megmondani. Különösen feltűnően 
t á jé hozat I unok a házasság lényege » 
törvényes és törvénytelen volta te­
kint elében. Ezzel szemben — egy ki­
vételével — valamennyien virá­
gok. Már tudniillik a nevük. Flame 
ugyanis valamennyi, az pedig tudva­
lévőén magyarul: Virág.
Virágnak bizony elég hervadtak, nap- 

szivottak már, csak három fiatal tan 
közötti'k " -

* -1 si Á 1 *
Amikor az egyik ilyen fiatal vád­

lott személyi adatainak felvételére 
kerül sor. arra a kérdésre, hogy férje 
var-e, a vádlott igennel válaszol 

— Meg vannak esküdve? — tesd 
lel a további kérdést Várady elnök, 

Közbeszól erre az egyik korosabb 
Virág, nyíl vén valami rokona a vád--
Int tri ni?:

DeboEy. méltóságom elnök úr,t * 
hr$z meg csak most ment férjhez!

A fa fa-fai-fa-fa-fa fa fa fafa

Megismétli a WAV Torul 
Egyesület a „Tokai* asm“ 

nagysikerű előadását
(A agyvárad.) Még sokan emlékeznek 

arra az előadásra, amelynek keretében 
szeptember 5-én este a MÁV Turul 
Egyesület rendkívüli sikerre! szinrehoz- 
ta a 1 okaji aszú című zenés vígjáté­
kot. Az egyesület az -előadást most va­
sárnap délután 5 órai kezdettel közki- 
x ánatra megismétli. Az előadás iráat 
nagv érdeklődés nyilvánul mez.

Zongorát
nagas havi díjjal egész évre 

b°rr*e keres a Szigligeti Színház 
igazgatósága azonnalra.

1», ti i:.l J4:L:T7:i t
'
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Szerkesztőség és kiadóhivatal-
NAGYVÁRAD,

smien dezsö-iiica 5 síim.
Telefon: 12—37,

ELŐFIZETÉSI "áRAK: “i2gés* évre 36, 
félévre 15, egy bóra 2.50 pengő.

poéta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéeiretoket oeoo 4<iunk vis.«> •

Nemzedékeket szolgált ki az 1857-ben 
alapitól« legrégibb magyar biztositó irt- 
tózet, az Bkő Magyar Általános Bízío. 
totó Társaság mindenfajta biztosit,ás 
kötésével. Forduljon Gn 4? biztosítási 
tanácsért, az Első Magyar helybeli, 
Sz»nt L-Mzlo-tér ?. ez am alatti főügy- 
rokségéhez, nmlv készséggé] nyújt, fel, 
világosi fást minden biztosítási ügyben

KÖZGY Ü.I TEMEN NYÉ N YIL V AN I 
TOTTÁK A VÁROSI KÖNYVTÁRT 
A vallás- és közoktatásügy! miniszter 3 
nagyváradi városi nyilvános könyvtárt 
közgyűjteménnyé nyilvánította.

A Baross Szövetségbe tömörült külön­
böző szakosztályok elnöki tanácsának 
folyó hó 24-én tartott ülésében hoz üt. 
határozat, végrehajt,áfaképpen felkértük 
’2 alább felsorolt, szakosztályok vize. 
tőségét es tagjait, hogy folyó hó 28-án 
(hétfőn) a megjelölt, Arában a Baross 
Szövetség belső szervezem, érintő fon­
tos kérdésekben való döntés végett, a 
Baross Szövetség hivatalos helyiségé­
ben (Rákóczi.ut lg, ni em ) feltétje­
iül megjelenni szíveskedjenek Ismé­
teljük hétfőn, szeptember 28-án- a 
bőriparosok este 7 órakor; a nőj és 
férfiszabók este S .érakor; és a tűzifá­
tok délután fi órakor A. Baross Szövet. 
-ag elnöksége.

Dr KISS ZOLTÁN fog-száj és áll- 
reonibetegzége.k szakorvosa értesíti be- 
♦egeit. hogy rendelését útra mezkezdte. 
Bendel d e. 10—12-ig és d u. 3—8-;g, 
-gy s. magán, mint a MÁV betegeknek. 
Hitler Adolf-utea 11 alatt

Lányok közös szenlségimádá 
sa a Hazáért és a Békéért A
katolikus Lányok Országos Szövetségé­
hez (KLOSr) tartózó nagyváradi Egy- 
házköz.-égi Le ánycsoportok folyó bó 
-’■ én, vasárnap délután 5—6-ig rendé 
zif< me.g a Székesegyházban a ,,Leányok 
sient*9gim4dáaé“-t. harcoló katonáink 
győzelméért és a világbékéért. Erre sie. 
retette! hívjuk meg ai összes váradi 
leányegyesületeket, iskolákat és egyé- 
nenként is a katolikus, magyar leányo­
kat. Az elmélkedést Bélteky Ferenc hit­
tanár vezeti. A szentségimádás előtt, 
ugyancsak 3 Székesegyházban lesz a 
helybeli KLOSz csoportok Veni Sanc- 
teja utána pedig 6 órakor, Pray. Gy.-u, 
■S szám alatt — évnyitó gyűlése. A Ka­
tolikus Lányok Országos szövetségének 
helyi Vezetősé.g

Korona Filmszínházban
BEHAJTANI TILOS

mulatságos fi lm bohózat
Simor Erzsi, Bilicsi, Kiss Manyi. Latabár.

239 SZERETETCSOMAGOT KÜLD- 
TEK HONVÉDEINKNEK A RUHA- 
ZATI ÉS TEXTIL IPAROSOK. Nagy 
várad és Vidéke Ipartestület ruházati 
éa textilipari szakcsoport ja a harctéren 
küzdő honvédek részére 239 szeretetcso- 
tnagot küldött. A ezeretetcsomagok tar 
talma- 13,000 darb cigaretta, sósbor- 
szesz rum. szappan fogpor, zsilet. keksz 
cukorka és olvasnivaló. A Standard ipa 
rí vállalat ugyancsak ere a célra 1.200 
darab cigarettát adott. át. Magyar Vö 
roskereszt Nagyvárad Városi Fiókja

Ä BÚTOR Ä MEZEINÉL
.jabadsdgmtca t2- es Szacsvav-utca 4s. Halát, korobináltszobak előszobák, konyhák.

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. Ér-
1 ‘ 'f,ük a Nílgesz-telep házparancsnn- 
kait. hogy részükre felvilágosító rövid 
előadást tartunk az Üfeg-utcai elemi is­
kolában az alábbi elosztás szerint: Hét. 
lön, 28-án délután 6 h-kor a Kálvária 
és Golgota utcától a Gyímes-utcáig ter- 
iedó részére. Kedden, 29-én délután 6 
b-f-or a Gyimes-utcltó! a Ferenczy Ist- 
ván-utca, illetve 3 Bihari-út elején levő 
házparncsnokok. illetve, háztolajdono. 
sok részére. A Légoltalmi Liga Nagyvá­
radi csoportjának Elnöksége.

Megkoszorúzta a várnai emlékcaar. 
nokot szófiai követünk. Szófiából jelen­
tik (MTI) Jungérlh.Arnóthy Mihály 
ezifia-i magyar követ koszorút helye­
zett. el abban az emlékce arnok ba n. 
amelyet a várnai csata emlékére állí­
tottak azon a helyen, ahol Ulászló ki­
rály csapatai megütköztek Murád szül. 
tán hadával 1444-ben

Temetés, Táréi Albert 4* éves ko­
rában meghalt. Temetése vasárnap 
délután 1 órakor lesz a Hallar kápo!- 
nából. (Erdély! ..Concordia \>

ABAVIT, PORZOL. ÄR30FAC, ve- $ 
tőmag csávazáshoz. .. TAKAR, > 
MÄNYMBSZ, FUTOK, PEEK, BIO- - 
DIT.pót.fakarmány HÁNTOLT BOR­
SÓ, ’ Mezőgazdasági gépek, eszkö­

zök, vadászfegyver, lőszer 
MEZŐGAZDÁKNÁL, 

Nagyvárad, Mussolini-tér 16. szám. 
Tel: 10—50. TeL: 10—50

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok
folyó hó 50-án délután 15.30 óra; kéz. 
dettel, az intézmény székházénak tid. 
•■arán leraktá.rozptt (bejárát Deák Fe­
rnem. J sz. a kapun) különböző hasz 
óált ingóságokat és berendezést tár. 
rvakat, nyilvános- árverésen a legtöb­
bet ígérőnek eladja. Az eladásra ke. 
ru!ő ingóságok (iskolapadok, székek, 
asztalok, ajtó 43 ablakszárnyak és >ü 
’ónböző .berendezési tárgyak) megte­
kinthetők folyó hó szeptember ?0-tAl 
kezdődően. Az elnökség.

Nagyvárad és Vidéke Ipar testület fa­
ipari szakosztály elnöksége felhívja 
Tagja.j figyelmét., hogy folyó hó 28-án 
délután 7 órakor az Ipar testület, va­
rt isztermében rendkívüli taggyűlést 
Mrt, az iparrevizióval kapcsolatban, 
melyre szives megjelenésüket kéri. El­
nökség.

Nagyvárad és Vidéke. Ipartestüiat la­
katosipari szakosztály elnöksége fel. 
hívja tagjai fegyelmet, hogy október 
hó l.én délután 7 órakor az ipartestü- 
et nagytermében rendkívüli faggyá 
est tart az iparrevizióval kapcsolat, 

oan, melyre szive,« megjelenésüket 
fi. Elnökség.

A szépség szerelem és a szenvedés filmje!
A legforróbb, legizgalmasabb filmregény!

Bűnös vagyok
Főszerepben : Mezev Mária, Rácz Vali, Koós Zsófi. 
Csortos, öreguss, Kamarás

í»S3li Ifi évei! felülieknek! Bem a tat» az APOLLÓBAN.

Aljechin, Európa sek.bajnok a, Mün­
chenből jelentik (MTI) A Német, Táv­
irati Iroda jelenti; A nagy német 
sakkszövetség európai sakkbajnoki 
versenyén pénteken az utolsó fordulót 
játszották. Európa bajnok Aljechin lett 
8 és fél ponttal, Keres észt 7 és fél 
pont, Bogoljugov és Richter 7 pont A 
függjátszmák eredményétől függ, hogy 
kik juthatnak még a-z utóbbi három­
mal egy sorba.

1' ELHÍVÁS. Tiszteletei értesítem a 
mélyen tisztelt. M. Kir. Osztálysorsjáté 
kon játszó ügyfeleket, kik az alanti 
számú sorsjegyekkel eddig játszottak és 
azt továbbra is meg akarnák tartani 
azoknak kiváltása végett október hó 
7-ig nálam jelentkezni szíveskedjenek 
mert azokat csak kizárólag nálam kap 
hatják meg Sorsjegyek számai; 10676 
tol 10700-ig, 52151-tő? 52175-ig, 89701 
tő! 89725-ig 91226-to! 91250-ig. 93876 
tó! 93900-ig es a Magyar Olasz Bánkt,,: 
származó helyben vásárolt különböző 
számokat Vekerdy Kálmán M kir. Ősz 
táísorsjegy főéi árusító Nagyvárad. Rá 
kóczi-űt 7 (Pennyész papirkereskedés )

ERegyzási hír, Fülőp Gizikéi F ü 
lop István vasúti étterem tulajdont) 
sának (Nagyvárad) leányát, eljegyezte 
Rácz István református lelkész Re 
regszász.)

Felhívás a N. M. K. tagjaihoz. A
N". M. K. elnöksége felkéri a NMK baj 
társakat, hogy vasárnap délután fél 4 
órakor Tarsó Albert elhunyt bajtárs 

) temetésén az olaszj temető ITa'ler ká. 
j polnájár.ál minél nagyobb számban ;t. 

íenejnek meg.

Októberi ájtatosságok 0 premontrei 
templomban, A premontrei templom­
ban szeptember 30-átol október 3-ig es­
te fél 7 órakor ájtatosság lesz beszéd­
del és ereklye tisztelettel. Ezen idő 
alatt Liziői Szent Teréz, ereklyéit köz- 
tiszteletre tesszük ki. A kedves hívő­
ket szeretettel hívja meg ezen áj tatos­
ságra a premontrei rend.
ptrvrvi ”• tar wir

Olcsó férfi felöltőkabát 
a Hsvatásszervezet tagjai 

részérr
(Nagyvárad.) A Hivatásszerves, t 

tagjai részére 80 pengős árban fel- 
öllőkabát érkezett, melyet az érdek­
lődők megtekinthetnek a Szervezet 
irodájában. Előkészületben vau a 
férfi mi kádó-téli kabát akció is

Tekintettel arra, hogy az élelmiaae- 
rek beszerzése igen nagy nehézségek­
be ütközik a munkásság részére, a 
Szervezet ezúton hívja fel a tagok fi­
gyelmét, hogy 3 burgonya és bab alv- 
cidn kivid igen olcsó árban elsőrendű 
lekvárt sikerült kapni nagyobb meny- 
rviségben a helyi Szervezetnek, 
amelyre az igényléseket mar is elfo­
gad a Hivatásszervezet (Teleki-utca 
9., I. em.).

Szerda délután 
tárgyalja le a közgyűlés 

az uj városi költség- 
vetést

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn dél­
után ,5 órakor őszéül a városi tör­
vényhatóság pénzügyi bizottsága, 
hogy az uj költségvetési javaslatot 
megvitassa A költségvetést szerdán 
délelőtt terjesztik a közgyűlés elé. a 
közgyűlés pedig szerdán délután tár­
gyalja le a költségvetést és az ezzel 
kapcsolatos kérdéseket.

Magyarnielrfl Istentisztel­
tet tart a gBrSgk, egyház

A nagyváradi magyar görögkeleti 
egyház- vezetősége értesíti híveit, 
icgy f. hó 27-én, vasárnap d e 10 
órakor a Közkórház udvarán levő 
templomában magyarnyelvű Istea- 
tiszteletet tart,

Rendelet a burgonya be­
szolgáltatásának löleie- 

zetlségérfl
Az Uj Nemzedék írja: A közellátási 

miniszter most kiadott rendelete ki­
mondja a burgonya beszolgáltatásá­
nak kötelezettségét E szerint a ter­
melő. idei burgonyaterméséből a be­
vetett terület minden katasztrális 

holdja után Csik. Háromszék, Győr, 
Somogy, Szabolcs és Zemplén megyéi 
ben 18 mázsa. Abaujtorna Baranya,

, Sereg. Békés. Beszterce-Naszód. Bi- 
! kar, Borsod, vsanád. Csongrád. Gö- 

J ászn a gykún-Szolnok, Kolozs, 
Nyitra, Pest-Pihs-Solt-

5 í T° kamat «.«««
5 év alatí lélévenkinl tör­
lesztendő kölcsönt tud folyó­

sítani a

Népszövetségi Hitel­
intézet B.T. Nagyvárad

Szilágyi Dezső-utca 5. sz.
Ezen kedvezményes kölcsönt mö:. ,asz,
iparosok, kiskereskedők, kisebb j Máramaros, re5l.nus.Mra
iháztialajdonosok és mezőgazdák ; Kiskún. Szilágy, Szolnok-Doboka meC 
kaphatják betéblázásra vagy övékben és a Kárpátalján 6 mázsa, az

--- - ország többi területén pedig 12 má- 
-sa étkezési minőségre válogatott 
burgonyát a hatóságilag megállapított 
áron a Belföldi Burgonyakereskedési 
Egyesületnek köteles beszolgáltatná 
A termelő a beszolgáltatandó mennyi, 
ségen kívül burgonyáját háztartásá­
ban felhasználhatja, vagy a Burgo­
nyakereskedelmi Egyesülésnek vagy 
pedig annak adhatja el, akinek vásár­
lásra engedélye van. Burgonyát az 
ország területén csak igazolvánnyal 
lehet szállítani. Egy-egy fogvasztó 
legfeljebb egy mázsa burgonyát'vásá­
rolhat.

váltóra, Bővebb felvilágosítást 
készséggel nyújt az intézet.

Donga Sámuel a nagyszalontai gim. 
názium uj tanára. A MTI jelenti: A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Donga Sámuel okleveles középisko­
lai tanárt a nagyszalontai állami gim. 
náziumba állami gimnáziumi helyettes 
tanárá kinevezte.

Kévéházahban és vendéglőkben kérR 
a .»MAGYAR LAPOK".aL
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SZELLEMI FRONT
Zitahy Lajos

Az ö adománya ma a szellemi front 
Sztálingrádja. Épúgy nem nyugsza­
nak a harcok körülötte, mint a Vol­
ga partján. Az orosz bomba dörrené 
sénél nagyobb zajjal vágta a magyar 
közélet szemébe Zilahy adományát. 
Ti. akik annyit irtok és beszéltek a 
magyar életről és jövőről, akik a ki­
tűnőek iskolájáról is érek óta tár­
gyaltok. figyeljetek és ébredjetek. 
Cselekedni kell!

Van valami magyar keserűség Zi­
lahy tettében és Írásában. Mikor elő­
ször olvastuk, mi is fejünkhöz kap­
tunk. mint Bárczy Piroska: Úristen! 
a nyilvánosság elé kiteregetni két 
ember lelki vívódását! De amikor fi­
gyelmesebben végig olvastuk, láttuk: 
itt e két ember rengeteg magyart je­
lent, itt nemcsak két emberről. — 
itt a magyarság sorsáról is szó van.

Szépséges derűlátásba tudjuk mi 
mindig ringatni magunkat. Nenne 
tek sorsa ingadozik a diplomácia bo­
rotvaélein és vajúdik csatatereken 
Köztük a miénk is. Mindenre gondo­
lunk: ellenséges hírverésre, gazdasá­
gi kulcspozíciókra. reformokra és 
törvényekre. Mindenre, ami fölülete- 
sen. néhány hangzatos jelszóval. .,sa­
játosan magyar böffenésselelintéz­
hető. Csak arra nem., ami nem hang­
zatos. nehéz és komoly munka: a leg­
tehetségesebb magyar parasztréteg­
ből kiválasztani és nevelni az új ma 
gyár vezetőgárdát. Azt a gárdát, 
amelyik nem felületes magyar jogász- 
politikus lesz, hanem mély magyar 
műveltségen nevelkedett szakember.
S ha gondolunk is rá. el is tervez­
zük. még egy téglát se raktunk az új 
iskola falába. Zilahy most odadobta 
if anya utcai házának és vagyonának 

tömegét. De odavágott egy komoly 
záradékot is az ajándék mellé: ..ha 
azonban a meghatározott cél (a ma­
gyar ifjúság magasabbrendű. magyar 
és az igaz értelemben vett keresztény 
szellemű nevelése) a megajándéko­
zott hibájából nem valósulna meg. 
ügy ezt a megajándékozott részéről 
durva hálátlanságnak minősítjük és 
fenntartjuk magunknak a jogot, hogy 
a ajándékozás tárgyát vissza követel- 1 
hessiik.“

Nem. látjuk olyan rózsaszínben a 
magyar jövő nevelését, hogy ezen a 
kemény záradékon botránkozzunk 
mint a egyik nagy eltör jedtségii ké­
pes lap feszi. 4 mélyen magyar és 
komolyan szakképzett vezet öréteg 
nevelésére soha nem túl kemény a 
nemzetdéltö sző. És ebben van Zilahy 
adományának ieremiási erejű haza­
szeretete.

Erdéívi Helikon
A marosiéi:sí várban YV. találkozó­
ra hívta erdély íróit a mecénás la 
gusztus második felében ültélr össze 
a i issza tér és óta először n Ildikóit 
írói. Az írói közösség nyilatkozata be-

I I
' Keresztény marfvar

számol eddigi munkájáról, majd fid­
veti az örvendetes változás folytán 
beállott áj helyzetben a munkaközös­
ség további sorsának kérdését.

-.Az immár szabad magyar földön, 
munkaközösségünk sorsára nézve két 
lehetőség között kell választanunk.

Az egyik az volna, hogy most. ami 
kor az erdélyi magyar lélek és szel 
lem építő munkáját az ellenséges el­
pusztítás veszedelme nem fenyegeti 
többé, hanem ellenkezőleg a magyar 
kormányzat minden kulturális szerve 
teljes anyagi és hatalmi erejével min­
den vonalon és viszonylatban kézbe 
vette a gondozás, építés, irányítás és 
végrehajtás munkáját, most az Er­
délyi Helikon a maga közösségi cse­
lekvő munkáját befejezettnek tekin­
ti, beszünteti és közösségét felosz­
latja.

A másik lehetőség abban állana, 
ha az Erdélyi Helikon a maga közös­
ségi munkáját a jövőben folytatni kí­
vánná, még pedig azoknak a lelki és 
kulturális értékeinknek, erőinknek és 
hagyományainknak megerősítésében, 
gyarapításában és védelmében, ame­
lyek minden egyébnél inkább és biz­
tosabban tartották meg a magyarsá­
got Erdélyben.

A két lehetőség közül az Erdélyi 
Helikon Írói közössége az utóbbit vá­
lasztja.

Ezt kell választania, mert erre kö­
telezi nemcsak a népével való közös­
ségi felelősségérzete, hanem erre kö­
telezi a kisebbségi múlt magyar és 
emberi küzdelmeinek minden nehéz 
gondja, munkája, keserűsége és ta­
nulsága. Kötelezi a felelősség és a hű­
ség a szülőföld iránt: kötelezi a ma 
még csonkán vérző, kicsi, szegény 
Erdély, és minden magyar egyetlen 
közös hazája: a jövő életéért véresen 
vajúdó Magyarország.“

Erdély irói nem hárítják kényelme 
sen felelősségüket az államra. Vájjon 
a Királyhágó és az Alföld küszöbén 
ülő társadalmi közösségek érzik-e a 
magyar munkából rájuk háruló hiva­
tás subát ..a jövő életéért véresen 
vajúdó Magyarországban?'

szemlélődés és a vinszpuhaságu friss 
elme és kedély valóban nagy előnyt 
adnak a tájiakénak az idegenből szar 
mazottal szemben, ámde ezeket az 
önkéntelen benyomásokat feltétlenül 
ki kell rajzolni maradandóbb érdek­
lődéssel. sőt tanulással. Milyen fél- 
szeg figura az a művelt ember, aki 
saját tájának legelemibb múltbeli és 
jelenkori sajátosságaival sincs tisztá­
ban.“

A szegedi tanár tanulmányának ol­
vasásakor az én tájamra. Váradra 
gondoltam. A városba behajlö szőlő­
hegyekre s a mögötte elterülő „hegy- 
közre“. A pályi erdő Ile de Eráncé ot 
idéző lankáira és perspektívájára. Fé­
li v- fürdő fáinak sárgás csillogására 
az őszi fényben, az oly közel eső 
svájci szépségű rét i szorosra, honnan ,

Legújabb tipusu

rádiók
Kerékpárok, varróKének

részletre is. * n

Pálffy Jenő iuhn,.ie,lk,(
Mussoiini-tér 16. Telefon: 15,34

a Körös városházánk alá folyik. Ha 
ny an tudósít juk, éljük és élvezzük az 
őszi napban tájunk szépségeit?
hányán fogják téli estéken az utcákat 
róva Várad múltját keresni és jelen­
kori sajátosságait látni könyvben, kő 
ben és emberben? Mert nemcsak ke­
nyér jeggyel él az ember!

TAT BAY BARNABAK

Hétfőn kezdődik a félhavi 
zsírjegy beváltása

15 deka zsírt adnak szeptember második felére
Nagyvárad thj. város polgármestere 

7665—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki* Tudomására 
hozom Nagyvárad thj. város közönségé­
nek. hogy folyó hó 28-án reggel meg­
kezdődik a város területén levő vala­
mennyi húsiparosnál a szeptember hó 
]6—30-ig terjedő időre érvényes zsir- 
jegyszelvények beváltása.

Az erre az időre kiszolgáltatandó 
zsirfejadagot, — tekintettel a rendelke­
zésre álló készletek csekély voltára és 
súlyt helyezvén arra, hogy a készletből 
minden ellátatlan nagyváradi lakos ré­
szesüljön, — ez alkalommal 15 dkgr.-ban 
állapítom meg.

Ennek megfelelően a zsirjegyek teljes 
félhavi szelvényei 30 drb. 5 grammos 
váltójegyre cserélhetők he. az 5 dkgr.-os 
szelvényrész clenében pedig, — amely­
nek értéke fenti fejadag számításba vé­
telével 3 dkgr-ra csökken, — 3 drb. öt

grammos zsirváltójegy adható ki.
A húsiparotok, vendéglátóüzemek, 

valamint a váltójegyek kiszolgálásával 
megbízott dohányárudák elszámolásai- 
ban szeptember 28. napja után a zsír- 
jegyszelvények kizárólag fenti szelvény, 
értékével lesznek elfogadhatók.

A szeptember 1-től 15-ig terjedő idő- 
re szóló, be nem váltott zsirjegyszelvé- 
nyekre, valamint a szeptember hóban 
kiadott pótzsirjegyekre. — ugyancsak a 
készletek korlátolt voltára tekintettel, 
szeptember hó 16. napja után zsiradag 
nem szolgáltatható ki.

A mészáros és hentesüzletek előtt 
való ácsorgás és tolongás fcledegee, 
mert mindenki fejadagja biztosítva van. 
Éppen ezirányu gondoskodásom tette 
szükségessé a fejadag csökkentését.

Nagyvárad. 1942. szeptember 25-én. 
Dr Gyapay s. k. polgármester .

Vidéki gondok
Nagy Miklós

s hereszténv

mogyarnái vásáto

E címen ír Aldobolyi 
szegedi tanár tanulmányt a főváros 
és a vidék viszonyáról, a Magyar 
Szemle legutóbbi számában. Európa 
és Budapest csúcsai, szépségei örök 
nosztalgiát hagynak a „sárim-1eme­
let t' vidéki ember szivében. De aki­
nek van szíve és nem is szeret állan­
dó mélabálban élni. aki .,tudatosodni 
érzi magában azt. hogy lehetnek és 
vannak igazi értékek Budapesten ki­
vid is az országban“ — annak érde­
mes életet föltéve rá, kiteljesíteni 
azokat. ..Akikben nem üres sóvárgást 
kelt a {testi fény és menekülési vá 
svat a vidéki gond. hanem harmó­
niát szerelnének a kettő között látni, 
emelve mindkettőt és ezzel együtt az 
egészet '

., Iz eszmei alapot ehhez a vidék- 
építéshez mélyen kell keresni ott. 
ahol vidéki életünk gyökerei elérik a 
termő réteget a reáhordott idegensé- 
geli alatt: a tájban.“ — .,4 vidéki 
ember tájkapcsolnta városi tájat 
is ismerünk nem ölébe hulló örök­
ség, készén kapott ajándék. Telni, 
feltétlenül tudatosításra szorul, épp 
ágy, mint ahogyan muzsikus ősök sar­
ja is csupán a hajlamot örökli I 
gyermekkor iáiékaj. a u,,n,t > „t.,„

Hétfőn kezdődik a kenvérpótjenvek kiadása is
Nagyvárad thj. város Közélelme­

zési Hivatala 7697-1942. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt ad­
ta ki:

A folyó évi október havára érvé­
nyes kenyérpótjegyek kiadása folyó 
hó 28. napján veszi kezdetét a Köz- 
élelmezési Hivatalban. A kenyétpót-

jegy szeptember havi jegy fejlapja 
ellenében lesz kiadva. Azok az üze- 
mek, vagy vállalat-,.k, ahol öt, vagy 
több munkás van foglalkoztatva, a 
szeptembei havi kenyérpótjegy feje­
ket névjegyzék kíséretében adják be.

Nagyvárad, 1942 szeptember 24-én.
Dr Gyapay, h. polgármester.

Becsületesen ki kell használni a 
munkaidőt a mezőgazdaságban

Meaforló intézkedéseket hoznak a hanyag munkásokkal
szemben

(Nagyvárad.) Nagyvárad város pol­
gármestere ma a következő nagy­
ik ntoeságú hirdetményt adta ki:

A rn kir. Földművelésügyi Mi­
niszter úr 266.075— 1942. IX.-l. sz 
rendeleté alapján felhívom a mező- 
gazdasági munkaadókat és a mező­
gazdasági napszámosokat, hogy a ter­
melés sikere érdekében a rendelke­
zésre álló munkaidőt teljes egészé­
ben használják ki.

A teljes munkaidő kérdése a me­
zőgazdaságban az 1898 évi TI t. c. 19 
paragrafusában szabályozva van s e 
szerint a mezőgazdasági napszámos 
munkások munkaideje napkeltétől 
napnyugtáig számíttatik. — természe­
tesen ezen helii! a munkásokat a tör- 
ven vés pihenőidő megilleti.

védelmi érdek és a munkaadók a 
kormányrendeletekkel velük szem­
ben támasztott kötelezettségeknek 
csak úgy tudnak eleget tenni, ha úgy 
a maguk, mint a napszámosok a 
munkát a rendelkezésre álló idő tel­
jes kihasználásával a teljesítőképe*’ 
ség határáig felfokozzák.

A bevonulások okozta esetleges 
munkaerőhiányt a termelés számára 
esak úgy lehet pótolni, ha a munká­
sok munkájukat napkeltétől nap* 
nyugtáig teljes odaadással végzik.

Ezen rendeletet szakközegeimmel 
ellenőriztetni fogom és a hanyag 
munkásokkal szemben a megtorló in* 
tezkedéseket haladéktalanul folva* 
matha fr>7nm tenni.

Dr Cynjmy László s. k.
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Felhívás
a lövészkötelezettekhez

III —IV. szakasz
Ax alábbiak szeptember hó 27-én. va. 

Bárnap délelőtt 10 órakor jelentkezze­
nek a Széchenyi-tiér 1. szára ház ud­
varán

Kovács István, Varga László, Antal 
■tános. Perük Árpád, Lórencz László. 
Marián Dénes, Demján Sándor, Blaga 
György. Szentes Alajos, Stokker József. 
Árvái György, Balögh lóméi Felvinozi 
József, Garat Kálmán, ifj. Bajusz Jó­
zsef. Hanga Sándor, Józsa Janos, Sipos 
Sándor, jóádár Antal, Baiiusa Gyula, 
Bancsa Zsigmond, Danyek Kálmán, 
Kiss János, Bálint János, Kiss Sándor 
András, Elek Imre, Kiss Ferenc, Kál 
mán Albert, Kisa János, Barakonyi Já 
nos, Demetrovits Aladár, Erdélyi Jó. 
zsef, Pogány Elemér, Fülop károly, Vá­
rad! Béla, Fazekas János, Sem lé Ger­
gely, Varga Lajos, Weifet István, Mun- 
tyán Mihály, Császár Béla, Fázsl Fe­
renc, Nagy József, Rottensíeiner Zol. 
tán. Porkoláb János, Lakatos Lajos, 
Oromos Lajos, Rákóczi György, Dara­
bont Sándor, Magyar Lőrinc, kelemen 
János, Bochmaon János, Hant György 
Szeder ai Lajos, Kemán József, St-ekol 
fezky István, Süli József, Palmer Vil 
ni os, Fapp Miklós, Bokor Gábor, Ujfa 
1UE6V Lajos. Páiíj János, Makeay Gá- 
bor, Magyar Tivadar, Gzeglódy Miklós, 
DávideJuő, Varga Lajos, Ellik László, 
Csorna György, Agod Zsigmond, Ko­
csis Béla, Henger Géza, Balaton Zol. 
tán, Horváth János, Kocsis Ödön, Lo­
vasa Ferenc, Budái Kár-ly, Síakáoe 
í értőé. Ól áh Sándor, Sándor látván, 
Papp István, Györgyéé Miklós, Pluyei* 
Fér énó Síábó Fat'edé, S.tabö László 
Borúit István, Sipos András, Lakatos 
Dániel Hartiza Vtlínőe, Kövács Imre. 
izédláíí ék László. Ambró Sándor, Bor- 
ncmifet*3 Géza yagy Z? gmótld Nagy 
é-áftflör. L'dvárv Károly, Médgyeséy 
György,
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Hogyan küldhetünk ruhaneműt és 
élelmiszert a frontra ?

V—VI. stak a sí

Az alábbiak 1942 eseptemMY hó 
,v-tn veiben 1 órakor iéientkezzetiék a 
SzAóhér.'vi.tér 1. szirti állt*; ház ud­
varán

Tóth Ján-óti, Lucjek Miklós. Schnei­
der Antal, Filimou la nos. Héidt Z 
Zsigmondi, K Vájná Sándor, Balogh 
Fér éhé, Grósz József, Kerekei László, 
Hájnál Sáli dór. Bl/íásóvite I zsef T isi 
fártos, Nagy Lajos, Nagy Gyula. Csató 
Ferenc Végit Sándor, Pa fka Péter 
Sr.hliédér József. Nénieth Táltos, Nagy 
Imre-. Tart Sándor, ifi Báes G.vuia, 
fSémiéf Ferenc, ifi Bakuét Tibor, Fe­
kete Kornél, Keller Géza. Csörhá Zeig 
mond, Fábián látván, Sáli-dór János. 
Kapalat Árpád. Varga Gyula. K.Wics 
Läiös Vébet Tihöt, Grürtepéreér JA- 
tsef. Gagyi Ernő, Nagy János. Btraé 
Béla. Safes Sándor. Csóka Gyula. SsL 
»éti Imre. Szőcs András. Krause László 
Szőre József. Bring ve László, Szu.ágyi 
Károly, Markovics Bertalan, Körösi 
Sándor. Lévai Ferenc. Bihart Lajos 
' a is a Tivadar. Barbárt István.. Luk''-« 
Linos, Máithé Ferenc. Katoná linót 
Kiss Endre, Pnnrz. Pál, Lives Sála 
Mifrta Cti'Argv-. Putriik Él®in.ér. Vas? 
András,. Gescttlér ióz-eL C sipíaigár.

Iá nos, Vincié László, Rlezeá.n László, 
Bräun Gyula. Kősdtá Fák ifi. Tóth La 
lös. Mr ]nár Lajos, Gáncséi József, ízel 
Mi Férétíé, Ah dó János. Takács Läjos. 

Bankier fludölf SstAftköVÍtS I.ájffá, Zu- 
2vó István. Ah Gyula. Bakói Iliire. 
Papai József, Nagv Tésiő, Serényi Ódon 
3.-a.hó Béla, Saia Géza Juhász tmr®. 
Jen kér Endre, Kesk°nv Aladár, H tsszu 
1 ászló. Boros László 
«■ O*»-<t-« 6

M’fsöros, pgíéi vendsEtttik 9 hé.?--
toh;j nyelők 9 Leóésveay létben

(Nagyvárét! t A Haz.felugse|éL *V 
G. O F nagyváradi Csoporttá f no 
í , -en, vasárnap délután 1 órai kéz 
dettel műsoros -s *c * rendes a rom 
est Legényegylet gr. Telekv utca 9 

’■i alatti helyiségében egyesületi 
"aszlnja javéra. Az. estet nagy érdek 
hűiéi e 1 őz,i nieg Belépti díj SO fillér 

4 Vezetőség.

A MTI jelenti: Illetékes katonai he­
lyen kozhk a harctéren lévő honvéd 
egyének részére téli ruhánemüeket és 
ó\ócikkeket tartalmazó csomagok fel. 
adásáról:

1 Minden honvéd részére egy ilyen 
csomag adható fel.

S. Szeptember 2,S-tó! október 3-ig. 
v Téli holmikat tartalmazó csórna, 

got csak az adhat fel. aki feladási 
szándékát, előre bejelen tete Ennek 
igazolásául a csomag feladója a tábori 
posta igazoló pecsétjével ellátott ró­
zsaszínű tábori posta levelezői,! pót át­
adja a ctomag feladásakor.

4 A csarnogökat feladáskor nyitott 
állapotban kell benyuf.jani a poétább 
valtalhan, ahol a felvevő poetaalkal- 
mazott megvizsgálja, hogy a csomag 
tartalma az előírásnak megfelel-e 

5. A csomagban kizárólag csak téli 
ruhaneműt vasry óvócikkeket szabad 
külden, (mellény, bekecs, téli alsónad.

rág, kesztyű, haskötő, érmelegitő. fi]! 
védő, nyaksál takaró, sapka, csizma, 
cipő.) Egyéb dolgokat, élelmiszert a 
csomagban elhelyezni nem szabad 
N°m küldhető a csomagban levelező 
lap sem.

6 A csomagok burkolata, csak zsák 
vagy tartós vászon lehet.

I. A csomagok felső súlyhatára tíz 
kiló.

fi. A csomagok feladásánál a tábori 
Posta díjszabást alkalmazzák.

9 A csomagok olvasható címzésénél 
kellő gonddal járjon el mmdenki, mert. 
csak igy biztosítható, hogy ép állapot, 
ban kerülnek a csomagok a oiínzett- 
hez A csomagok feladása független az 
egy kilós tábori csomagok forgalmá­
tól. A tábori posta által küldött ró. 
zsaszínü levelezőlap kizárólag a téli 
holmit tartalmazó csomag egyszeri fel­
adására szól.

Elrendelte @ honvédelmi 
miniszter ess óvóhelyek 
esonnell ellenérzését

A m. hr. hr a védelmi dSieieité# úr 
/«lyő évj szeptember hó 15-i reódelété- 

e! elrendelte á váróé területén létéáí- 
,*n óvóhelyek, illetve szükségóvóhelyek 

eléá.Őrzétet Az ellenőrié-, mát 
folyamatban is vla és ázt 3 rendőrség 
i^egó Liga szakközegei bevönáeivg] hajt­
ja vé8fé Az ellenőrzés sora'n feltilvizs- 
jálat tárgyát képezi a bérbeadóit óvó­
helyeik kiürítésé, azok felszerelésének 
meglété, áz óvóhely előtér» belsőtér 
vcézkijáróínák előíráséi-- meglete, az 
óvóhelyhez vezető útvonalak kitákafí- 
totlsága és általában az óvóhelyek 311a- 
'átióe használatának és tisztaságának ál. 
apota. Nemcsak a mulasztó háztulajdo

no'>, de azok bérlői éllén is eljárás in­
dul

Itt ém! ékéit ét jü/V 3 közönséget á vá­
rót pólgáritiééferénék rendeletére, nsely 
szerint nemcsak a légoltalmit önállóan 
ellátó lakóházak, hanem áz űgyüevézétf 
házcsoporték pincéit is óvóhely céljaira 
alkalmas állapotba kell. bókái Ézek 
megérőeítéae egyelőre nem kötelező, de 
kívánatos. A házesoportsk pincéinek el­
lenőrzése is a legrövidebb időn bélül 
megtörténik.

Az e len őrzés tárgyát képezi á padlás­
terek lomtalanítása, amit régen Végre 
kellett hajtani. Ai ekörüli mulasztásért 
nemcsak á háztulajdonos, de á bérlő és 
a lakóház légó páráftcsá.oká is félelös.

* Magyar Lapok ét 
Kávébázaltban 6s yenJéglokbcn kezjt

H4Z,
Október eíselén finepeyes keretek 

közölt nyit 1 Siipligeti Sitóbii
Kedden érderik meg a társulot Nagyváradra

Par nap választ, el Lentiünkét a, szin­
ház kápurivifSfeátói Benn a BítSligeti 
Btinház épület éhén már folyik a ép 
vény munka.. A nyitás élokészülétéi. 
tij vllágitási fplézérr]é?t, kap a szín­
pad k'gA?; nyáron -lo'Söztak a bonyo­
lult hálózati berendezésen 3 Siemen.?, 
művek szakemberei, hogv a Szigligeti 
színház színpadára varázsolják at or. 
-ráz lét-modernebb hut-ásvilágltásál 

Négy vagon szinpadí féléiére Me- ér-
k-Z'k hétfőn Hőríme7ó 1A?■ 4rh«1 yrÓl a
ezinfáréulat nvari állorhár-hélverő! 
KAdden meeisiinek 3 aziflés?'K i? — 
"térdáh már élőké,??ifö főpróbát tart 
a rendezőség a csütörtök 12--1■ ünnepi 
m.eenvito előadásból Ei«ő esté Harsá. 
hyi Kálmán Attila korabeli fői (éneim 
drámája az Ellák kerül színre Amint 
már megírtuk Tanav K Emil síhimfi 
vésznek — aki a szervezés nehéz mun. 
báját vállalta — a 'Zinügyt hizottsáá 
ámosrarásával sikerült olyan érdeklő, 

dést kelteni az idei :4iniévad iránt,

hogv a premier bériét előad as3ná ái 
összes páholYokaf napok alatt Wógiai. 
tak

Premier bérletben mar csak zsöllye 
és körszék ált a közőftfiée réndélkezá»
sére

A hivatalokban és társa da mi aave- 
suletekben nagy- ak'iő indult meg az 
A bériét (ftsztvifepjő) bériét íegyzéeé 
iram Ebbén a bérletben — amelynek 
előadásai rendszerint szerdán és szom, 
h&ion este lésztiék. még kapható né­
hány páholy is Ez a bérlet, igen nagt
kedveiménvf re. .,rr3 rgh lljvaf„
tá, hogy a közönség mihéí szélesebb 
’elegében népszerűvé legye a színhá­
zit. f-tiiély városunk magyar síelletiié- 
r>l pv- kultúra iának legjelentősebb őre.

A hi riet jegyzések zavartalan lebo. 
t.yi ittasára ?7-én vasárnap délelőtt 
I" r-I tg is a koZö'iaéa rendeikozéeére 
All I ítiáv K Emil, a Szigligeti ez-tiháí 
ta'tz^aíöjági irodájában, ahol minden­

nemű felvilágosítással készséggel sco.v 
sül

Az „A“ (tfszh/lselö) brélot árai:
Nagy páholy napi 2, hav; 60, évj 480 

pengő, ku- páholy 5 személyre napi 9, 
havi 45. évi W> pengő, zsöllye LOM S 
sorig napi 2 90. havi 14 50. évi lift, 
körszék ft tortól napi 190, havi 9 50, évi 
7fi pengő.

A bérlet, évj 40 előadásra szól abból 
kb havonta fi előadás es-k.

Tehefségkutofó és szinéstkeptá 
órák of ad a sz ni szezon olafi 

Tanoy K, Emil
Amint a lapok hirt adtak már róla, 

a szirtháznyitássai egyidejűleg Tanav 
K Emil népszerű színművészünk, te­
hetség kutató és s.zir.észképző órákat 
fog tartani Nagyváradon. Célja az, 
hogy a megujhodott magvar szintezel 
részére fiatal tehetségek ' után kutas­
son 6 hogy a helyi ifjú műkedvelőink 
a magyar szinházkultura magasabb 
színvonalával megismerkedjenek 

Az órákra már többen jelentkeztek. 
U|abb jelentkezőket még elfogad Tanav 
K. Emil a színháznál vasárnap délelőtt 
11-től 1-ig, más napokon este 7 tő! 8.ig. 
Telefon: E5—30.

Két hälft fogházat 
ff apait, meri édesanyját 

mss érositoiia
Tiszlelef en volt anyjával 

szemben a tárgyalás aíaH is

Vé|yf.árád Saját tud. Ariya ó? leánya 
állóit ssómhátón délelőtt dr Gavallér 
tüntető egy ésbíró előtt. Az anva. n>v. 
láády Jánórné 64 éves mosónő, mint 
sértett óé leanyá. Dobós józséfné mint 
vádlott Az a vád ellene hogy -uultév 
dec<*mhérébén áz édeeanvá fivérétől.
I ifi''tigéé Alá jóstól az anya megbízásá­
ból fölvett 500 pengőt, s abból csak 50 
pengőt adóit it édesanyjának. 450-et a 
maga céljaira Löltött el. teljesen jogta- 
ianu,. az anyja tudta és beleegyezése 
nélkül A sértett édesanyát dr Barse 
Ferenc képvieeífe,

A tárgyaláson végigvonult dr Gavat- 
iér bírónak áz az emberién tökéletesen 
érthető igyekezete, hoar a vádlottat az 
édesanyjává! való kiegyezéséé, vagyig 
olyan kötelező ígéretre bírja höev az 
elfüiájdófiitotf összeget bízón vős részt 
félékben visszafizeti. A vádlott aznn. 
bari mindvégig tó »kacsul 4= haphatatU 
nul viselkedett és ölván kts összeget 
ajánlott, fél havi förlcsztéíf-rént. amit %z 
öreg édéflányá. aki Mőéás-vásálisbóJ tén- 
getí elétet, nem fogadhatott el M,utj„ 
minden kiésyezési kísérlet meghiúsult 
dr Szolnok ügyész emelkedett szólásra 

példás büntetést kért. mert. mint 
mondotta, Dobos T- »sethé a gyermeki 
hálátlanságnak itt. a tárgyalóteremben 
is. oylan kirívó példáját mutatta ami 
méltánylást nem érdemel

Pr Gavallér bíró ezután kihirdette az 
ítéletet, mély szerint a bíróság bűnös­
nek mondja 6tí Dobos Józsefnét sikkasz­
tás vétségében és ezért két havi íog- 
háfrá ítélt mi őt főbüntetéséé. Az belet 
indokolása szerint , bíróság tekintettel 
volt vádlott büntetlen élőéletére, a b-- 
iémerésre és arra. hogy két "gyermek 
any,, Ezért a hat hónaptól 5 évig tér 
tedhetn büntetés legkisebb mértékét is 
tiilfiigörunák találva hát súlyosbító ke- 
rulménynek vette azt 4 _ mmt tóÓB. 
ootta — tiszteíétleo magé*irtáét^ mr.
Ivet a vádlott: a gyermek a sértettel» az 
anyával nemben tanúsított, — mé? s 
”gy találta, hogy 2 hónap az az idő, 
mely a vádlott alanyi bűnössége, é* i
ceelekmétíy társyáhak súlyosságával 
arányban áll.

Az ítéletben a vádlott és- Ügyész me5. 
uyu£.cdMt e az j.navőz.
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SPORT
Erősen bizakodó a hangulat 

zöld-fehér berkekben
Nagyvárad., Tegnap erőnléti ed­

zésével zárta le zöld-fehér csapatunk 
a heti készülődést a holnapi Csepel- 
elleni nagy összecsapásra.

Sportberkek szerint az elárult for­
ma bizakodásra adhat okot minden 
>AC-szurkolónak. A csapat jó erőn­
létben van, játekk-'szségc kitűnő s 
ami a legfontosabb, sérült sines a 
csapatban

A pénteki edzésen könnyű levezető 
mozgást végeztek a fiúk. amit a szo­
kásos fürdő és gyúrás követett.

A jelek szerint ez a tizenegy ölti 
magára a sok győzelmet látott váradi 
mezt:

Tóth — Molnár (Papp), Ónody — 
Percnyi, Juhász, Deményi — Kovács 
íl. Barna. Sárvári. Bodola. Tóth 111.

A látottak alapján mi a csapat jó 
és eredményes szereplését várjuk s 
nem hisszük magunkat optimistának, 
amikor győzelmet jósolunk. A nagy 
mérkőzés holnap délután pontban 
1 órakor kezdődik az Erzsébet-ligeti 
NAC-pályán.

Sioinhoí, 1042. az.ptFmbf-r

20 ti) A váci Madat h Imr« k t irodaiin 
estje.

21.05 A német birodalmi radio mu-nr 
hói

22.10 Farkas .1 j»ka c* er. a yzenek'-ti 
muzsikál, limai mjo, nekel.

23.10 \ égli voiuwuésiv a..

APRÓHIRDETÉSEK

Férfirahálót használtakat.
legmbb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruha üzletében

Brmer-tér 1. (uilvaiban.) 
Hiyásra házhoz jBvcik.

Amit a psarnaai honvéd moréi tudni kell
Nagyvárad. A vasárnapi WMFC— 

NAC t a Iáik otso keretében reprezenta­
tív zöld-fehér egyesületünk megren­
dezi első esetben Nagyváradon a hon­
véd és füstiden napot. A mérkőzés 
ünnepi külsőségeivel kapcsolatosan 
széles körökben az a hiedelem tá­
madt. hogy a füsttelen nap megnyil­
vánulása abban áll. hogy a mérkőzés 
alatt senki sem dohányozhat. Tájé­
koztatásul közöljük, hogy jelen eset­
ben nem erről van szó, hanem arra 
kéri a rendezőség Nagyvárad sport- 
szerető publikumát, s ezt célozzák 
majd a nézőtér különböző részein 
felállított urnák is, hogy azokban he­

lyezzék el a dohányosok egvnapi do 
hányszii ks égi e t ü ke t.

Ugyanekkor a NAC hölgyei per­
sellyel is gyűjteni fognak a hadbave- 
nultak hozzátartozói részére.

A NAC-hölgyek pénteken rendezői 
megbeszélést tartottak, amelven a 
részleteket vitatták meg. Felkéri 
azonban az egyesület ezúttal is mind 
azokat, akik elfoglaltságuk vagy aka­
dályoztatásuk miatt nem jelenhettek 
meg azon, hogy vasárnap délelőtt, de 
legalább Is a koradélutáni órákban az 
Erzsébet-ligeti pályán jelentkezzenek 
már a főrendezőnél.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker á»# Tihfi»
lírák TPteie, eladása, szat-szerii alakítása, inviiása W1»? 8 *

Széchenyi 
tér 6.

RADIO
"VASÁRNAP, SZEPTEMBER 27.

Budapest I.
7.30 Fohász Szózat. ReggeM zene.
S-15 Hírek.
8.30 Őszinte beszéd.
4W1 Görög katolikus egyházi enek- és 

szentbeszéd a Fő.utcai Szent Fló. 
rián templomból. A szentbeszédet 
Melles Béla hajdudorugi egyház 
megyei kanonok mondja.

íO.OO Református istentisztelet, a Kál- 
vin-túri templomból. Ign hirdet 
dr Ravasz László püspök

11 0i3 Egyházi euek és szentbeszéd a 
Szent Domonkos-rendi templom, 
hol. A szentbeszédet dr Ruppen 
István hittanár mondja

rM5 Leventeműsor.
12.55 Xz örök magyar honvédelem — 

Gáspár Jenő előadása 
Légierők zenekara.
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés 
Hangtizei'szói ók.
A földművelésügyi minisztérium 
rudióelőadáesorozata.
Bura Sándor cigánvzenakara. 
Hírek magyar, német, román, 
szlovák és ruszin nyelven 
Rádiózenekar,
Legkedvesebb verseim. Elmondja 
Szeleczky Zita.

1> . 3 Szabó Kálmán jazzegytittese.
18.40 Hiingkcpek a vasárnap sportia. 

rol. Beszél Pluhár István
19.00 Hírek magyar nyelven.
1905 Honváédkivánsághang verseny.
21.40 Hírek és lóvereenyer.-i’rrények,

)o 1 a Ra

13 10 
13.45 
1 t.OU 
15.00

1 ?.oo 
is. ío

zene.22.15 Szórakozató 
diózenekar.

23 20 Magvar nóták 
21 on Hírek.

■’RTŐ, SZEPÍEM. .:
Budapest L

Ó iO Üzen íz otthon. X Vf»rö-kereszt 
bajtársi rádiószc lg.i!a m 

i 40 Ébresztő. Torna. H Knrle.m4.
uvek. Reggeli -tr.-

Ál.Jö Kenn yü zen-«

Áriák.
11.40 Eörssy Júlia ur felolvasása 
12.10 Orsizágos Postászcnexar.

Honvédernk üzennek. A vöröske­
reszt. bajtársi ráolészolgálata 
A Szent sltván 3. honvédgyalog, 
ezred zenekara.

15.20 Lakatos Tóni es Tibor cigányze 
nekara.
Tótfalussy Kiss Miklósról Tűnai 
Gábor dr előadása.
Szalonötös.
A Közel,látásügyi Minisztérium 
e 1 őa d ássor oza ta.

17.45 Tánczene
18.05 A Honvédelmi Minisztérium Lég. 

oltalmi Csoportfőnökségének oö. 
adása.

18.15 Adatok a magyar labdarúgás éle­
téből.

18.35 Szakolczay Riegl er Ernő 
18.50 Hírek.
19.15 Timkó Margit magyar 

zongorázik.
19.25 Beszél a front.

Színészit réfák. Kürthy
csevegése.
Bécsi Filharmonikusok.
Simonffy Margit és Major Tamá- 
verseket mondanak.
Radies Gábor jazz-együttese. 
Heinemann Ede tánczenekara

KEDD, SZEPTEMBER 29. 
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek, 
nyék. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tfizol t óz 
Grieg-dalok.
Diva tludósitás 
Művészlemezek.
Honvédernk üzennek \ x - 
reszt bajtársi rádiószo'válat 
Folyamőrök fúvószenekara.

15.20 Szitányi János zongorázik 
15.45 G vertnek délután.

Melle« Réia-zenekajr.

11.20

13.30

14.00

15.50

17 00 
17.30

20.20

20.40
20.50

21.15
'3.00

17.40 Nőtel Vilmos dr előadóra.
18.211 Konkoly Kálmán beszélget Somos 

Elemér dr főorvossal 
19.05 Mecseki Rudolf és Szőnyi leno 

kétzor.gorás jazz műsora.
19.25 Bodnár István felolvasása.
19.45 Rádiózenekar.19.15 Rádiózein-Kav. ^

orgonái

nótákat

Gvörgy

6.40

10.15
11.20
II VJ
12.10
13.30

14.00

21 17.00

Köziemé, 

■n 'kar.
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Keresek e^v7 vagy kétszobás lakást,fünS?oTávafyés konyhával, üresen v 
bútorozva. Címeket Hitler-u. 30. Hazfm-

136bútorozva. Cimel 
ügyelőhöz.

Rákóczi ut 18. Utcai szoba irodának 
kiadó. __________

M&s-uélet

Eladó
,zobás összkomfortos modern uj 

ház, vagy kiadó, befejezéshez 500) 
szükséges. Másik 2x2. lxl szobás 

fürdőszobás ház központban azon 
nal beköltözhető nagy kerttel ,,uz 
iUl|v,ii, mik is alkalmas ar 2o. M)

I pengő Szinten oeköitö; belő 3 sí •
I bas magánliáz bármilyen üzemi 
I célra alkalmas. Püspöki utón nagy 
I gyümölcsös telek eladó, ár 4000 P 

Tatayne, Szigligeti.u. 12.

EGY „Schumla“ cimbalnm eladó. 
Szentpéteri-utca 6, I. emelet.

Házeladások részletfizetésre: Berko- 
vi-ts Ferenc utcán 30.000 pengő vétel­
árú ház eladó, úgy, hogy vételkor 4800 
pengő törlesztendő, hátralék pedig Ka­
matmentesen havi 150 pengőjével. — 
Bethlen Gábor-utcán 29.000 pengő vé­
telárú ház eladó, úgy, hogy készpénz­
ben lefizetendő 6000 pengő, hátralék 
kámatmentesen 300 pengőve', töri esz. 
tendő. — Kölcsönök kaphatók 1—5 évre 
be táblázásra Jelinek ingatlaniroda, Te. 
leki u. 2. 117

Eladó központban 3 szobás, össz­
komfortos, adómentes, izonnal beköl. 
tűzhető ház. Ügynökök kizárva. Fim a 
kiadóban. 1-?

A nagyváradi Tesedi Sándor utci 
10. szám alatt. 4 szoba, konyha» udvari 
vízvezetékkel ellátott 139 öles területű 
ingatlan 7000 pengő árért eladó. Érdek, 
lődni dr Danka Gyula helybeli Schu- 
bert-u. 3. sz. al. ügyvédnél. 120

Félixfürriön telek eladó, vvikend 
házzal. Érdeklődni '-ehet Tirb vendég­
lősnél, FélixfürdcL_________  1- 7

Sürgősen eladók halálozás és elköl­
tözés miatt: bútorok, háztartási cik­
kek, női ruhák, cipók, német és fr«.n. 
cia könyvek. Cím a kiadóban. 126

Eladó alig használt motorkerékpár 
250 köbcentis Zündan. Attila-u. 53. 128

Eladó rózsaszín fél hálóbutor. Ma­
cs ár-utca 15. 1~°

Perzsaszönyegek és szalongarnitura 
kézihiinzésü, aprószemü gobleinnel át­
húzva, csodaszép, eladó. Vörösmarty- 
u. 25 134

Eladó jókarban levő komplett ha. 
lószoba bútor. Anonymus-u 8. 131

Valódi nerz bunda eladó. Cim a ki­
adóban. 116

Jókarban lévő gye-mek sportkocsi el. 
adó. Vitéz.utca 106. 106

Vadgesztenyét, szölőmagot rostálva, 
szilvamagot, szilvát és szilvaízt minden 
mennyiségben napi áron vásárolok. 
Bollinger Jenő, Nagyvárad, Mussolinl- 
tór 16. 113

Keresünk megvételre negvedes és fe­
les használt hegedűket. — Valamint 
liochmann—Block hegedüiskolát, Cim: 
Boda kézimunkaüzlet, Kossuth-u. 18-a. 
________________________________ _108
Modern ebédlő eladó. Halász-u. 59

. 10
Eladó Nemzetközi jog. Dr Hadit?, Mis-

kai*. S89

Modern princess STRANOFÜZO. 
tüzöpótló, csipőszonto. melHaita, 
harisnyatarto egyéni méretre; ki. 
tűnő szabás, elsőrendű munka és 
anyag, Ízlésé,- kivitelben, olcsó ár. 
ban rendelhető a jo hírnevű 
KOVATS SÁNDORND füzöspecis. ’ 
listánál, Szent Gellcrt-u. 19. 3zdm 

(Nilgesz-telep).

Gróf Tisza István úti volt Aradi up 
ujsagarusiiobodé eladó. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Nagy jövőjű vállalkozáshoz 50.000 
pengővel csendes társ keredteuk. um 
a kiadóban jj'J

Kisebb szőlő gyümölcsössel ct- 3 szo­
ba hallos azonnal elfoglalható lakúi, 
sál, esetleg terméssel bérbeadó Érte­
kezni naponta 1—3.i^r. Hitler-u. 23. d. 2.

______________________ 5i5
Hegedű tanítást vállalok,kezdőktől a 

legmagasabb fokig, Rót’r hangverseny- 
mester, Csengeri-utca 9. jjx

Mtüst uews

Őskeresztény irodai gyakorlattal bi. 
ró nő állást keres. Cimet 1 kiadóba 
kérek.___________________  122

Öskeresztény tisztviselőnő irodai gya. 
korlattal állást keres. Esetleg pénztár­
ba jeligére. 11 f

Őskcrestzény, gyárvállaltoknál hisz. 
szú ideig működött gépiró es jól szá. 
móló tisztviselő azonnalra elhelyezke­
dést keres. Megkeresést „M.myrr M n- 
kaero" jeligére a kiadóba kér. Ili

„Öskersztény“ fiatalember 2 évi iro 
dai gyakorlattal állást keres, jó! szá­
mol. Cimet kiadóba. 112

Nyugdíjas, ősker-x-ztérív, számvevő­
ségi munkálatokban jártas, helyben 
irodai alkalmazást keres. Burlea Péter 
Bibari-ut 1. 102

Hentes és mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást keres. Cimet 
a kiadóba kér. 45

Míási
Kereskedelmi gyakornok nőt azutiba. 

li belépésre keresek. „Fizetés megjelö­
léssel“ jeligére a kiadóba. 123

Ügyes, gyakorlott kiszolgálólányt fel­
vesz Polgár könyvüziet. 15-

Fertigolónöt, ki önállóan fe.'tiyol, sa- 
rokfestő, fényezöleányL ragasztó se­
gédet és gyakorlott cipőgyári munkás, 
.eányt azonnali belépésre felvesz Mu- 
hary cipőüzem. Kossutli Lajos.utca A

Jól főző mindenest vagy bejárónőt 
október l.re felveszek. Kádár papirüz- 
let, Teleky.u. 2. 111

Tanulólányokat fiz-etéssel felvesz a 
Karry fehérnemüszalon, Kazinczy U. 
renc-u 4.

Cipész aljamunkásokat zwikkolasra 
azonnali belépésre felvesz, Muhary ci­
pőüzem Kossuth Lajcs utca 3-

K1ADOTULAJDONÖS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA tl.-T.

telelő» kiadó:Fő- 6» fe!elő<»«etketz(6
'.r, Paál írnád Dr Scheffler Ferene• Szent Láazlc-nyomii*

a— miwirw
Készült a Szent László-oyomde r. L 
körforgógépéo, Nagyvárad, Sztlágy'
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